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Αθήνα, σήµερα στις 11 Σεπτεµβρίου 2023, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 12.31’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, καληµέρα. Αρχίζει η συνεδρίαση. 

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων κ. Στυλιανός - Ιωάννης Κουτνατζής ενηµερώ-
νει το Σώµα ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι
οι εξής:

Η τέταρτη µε αριθµό 67/30-8-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΠΑΡΤΙΑ-
ΤΕΣ» και Βουλευτή του Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών κ. Βασιλείου
Στίγκα προς την Υπουργό Πολιτισµού, µε θέµα: «Μη διενέργεια
εργασιών καθαρισµού και αποψίλωσης στους αρχαιολογικούς
χώρους της Ιεράς Μονής Οσίου Λουκά στο Στείρι Βοιωτίας»,
στην οποία θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού κ. Στυλιανή
Μενδώνη.

Η όγδοη µε αριθµό 81/4-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδος» κ. Εµµανουήλ  Συντυχάκη προς
την Υπουργό Πολιτισµού, µε θέµα: «Επιτακτικό το ζήτηµα της
διάσωσης του ιστορικού φρουρίου Ιτζεδίν στα Χανιά», στην
οποία, επίσης, θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού κ. Στυλιανή
Μενδώνη.

Η πρώτη µε αριθµό 71/4-9-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Χρήστου Γιαννούλη
προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε θέµα:
«Σταµατήστε τώρα τους πλειστηριασµούς και τις κατασχέσεις
στους σεισµόπληκτους του Αρκαλοχωρίου Κρήτης», στην οποία
θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών
κ. Θεοχάρης Θεοχάρης.

Η έκτη µε αριθµό 82/4-9-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου της Βουλευτού Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «Πλεύση Ελευθερίας» κ. Ελένης Καραγεωργοπούλου
προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε θέµα:
«Αντιµετώπιση παράνοµων πρακτικών των εταιρειών διαχείρισης
κόκκινων δανείων και κυρίως της άρνησης να ενηµερώσουν τον
οφειλέτη αν αυτός δεν προκαταβάλει µεγάλο µέρος του ποσού
που απαιτούν», στην οποία θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνικής
Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Θεοχάρης Θεοχάρης.

Η υπ’ αριθµό 365/7-8-2023 ερώτηση του Ε’ Αντιπροέδρου της
Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς
τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας Οικονοµικών, µε θέµα: «Εξωφρε-

νικά κέρδη τραπεζών εις βάρος των δανειοληπτών», στην οποία
θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών
κ. Θεοχάρης Θεοχάρης.

Η πέµπτη µε αριθµό 83/4-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου της Βουλευτού Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας «Πλεύση Ελευθερίας» κ. Ελένης Καραγεωργοπούλου
προς τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης µε θέµα: «Πώς το
Υπουργείο εγγυάται ότι η ηλεκτρονική πλατφόρµα για σειρά προ-
τεραιότητας σε υπηρεσίες του κτηµατολογίου θα είναι προσβά-
σιµη σε όλους τους Έλληνες;», στην οποία θα απαντήσει ο
Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. Κωνσταντίνο Κυρα-
νάκη.

Η τέταρτη µε αριθµό 77/4-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «ΝΙΚΗ» κ. Νικολάου Βρεττού προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Μαφία του χαλκού»,
στην οποία θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πο-
λίτη, κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος.

Η δέκατη µε αριθµό 74/4-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Παύλου Γερουλάνου προς τον
Υπουργό Ανάπτυξης, µε θέµα: «Οι εξοντωτικές για τον οικογε-
νειακό προϋπολογισµό τιµές των ενοικίων στην Αθήνα και σε όλη
την Ελλάδα», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητι-
σµού, Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εξωτερικών, Εθνικής
Άµυνας, Εσωτερικών, Υποδοµών και Μεταφορών, Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης, Προστασίας του Πολίτη, Δικαιοσύνης,
Μετανάστευσης και Ασύλου, Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας, Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Κλιµατικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας κατέθεσαν στις 8-9-2023 σχέδιο νόµου:
«Κύρωση της Συµφωνίας Έδρας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Κέντρου για την Ανά-
πτυξη της Επαγγελµατικής Κατάρτισης».

Επίσης, οι Υπουργοί Ανάπτυξης, Εθνικής Οικονοµίας και Οικο-
νοµικών, Εξωτερικών, Εσωτερικών και Δικαιοσύνης κατέθεσαν
στις 8-9-2023 σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Πράξης της Γενεύης
του Διακανονισµού της Χάγης για τη διεθνή καταχώριση των βιο-
µηχανικών σχεδίων και υποδειγµάτων, η οποία εγκρίθηκε στη Γε-
νεύη στις 2 Ιουλίου 1999».

Παραπέµπονται στις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές.
Ξεκινάµε µε την πρώτη για σήµερα επίκαιρη ερώτηση, στην

οποία θα απαντήσει ο παριστάµενος Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη κ . Κωνσταντίνος Κατσαφάδος. Είναι η υπ’ αριθµόν
77/4-9-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ A’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Κ’
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Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδος «ΝΙΚΗ» κ. Νικολάου Βρετ-
τού προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη µε θέµα: «Μαφία
του χαλκού».

Ορίστε, κύριε Βρεττέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας
για δύο λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, έξι µήνες µετά την πολύνεκρη τραγική συµ-

φορά των Τεµπών, ενάµιση µήνα µετά τη δολοφονία του οικογε-
νειάρχη εργάτη φύλαξης εργοστασίου στον Ασπρόπυργο,
µιάµιση εβδοµάδα µετά την µεγάλη πυρκαγιά της Πάρνηθας,
λίγες ηµέρες µετά τη νέα πυρκαγιά πάλι σε εργοστάσιο ανακύ-
κλωσης στην περιοχή Ασπροπύργου, θέλαµε να µας απαντήσετε
πώς το Υπουργείο σας σχεδιάζει να αντιµετωπίσει οριστικά αυτή
τη µάστιγα που συστηµατικά και απρόσκοπτα εγκληµατεί κατά
της ανθρώπινης ζωής και διαβρώνει µε ανεπανόρθωτες συνέ-
πειες την κοινωνική, πολιτική, οικονοµική, περιβαλλοντική και οι-
κολογική ζωή της χώρας µας.

Μιλάµε, δυστυχώς, για την επονοµαζόµενη «µαφία του χαλ-
κού», εγχώρια και εισαγόµενη, που την τελευταία πενταετία έχει
καταστεί η πιο αδίστακτη εγκληµατική οργάνωση.

Η αναποτελεσµατικότητα αντιµετώπισής της εγείρει σοβαρά
ερωτήµατα, πρώτον, για την ύπαρξη ή µη πολιτικής βούλησης,
δεύτερον, για τη δυνατότητα χάραξης ή ενδεχόµενης έλλειψης
σύνταξης στρατηγικού σχεδιασµού και τρίτον, για τους λόγους
πιθανής υπηρεσιακής αδυναµίας, εφαρµογής και εκτέλεσης του
οποιουδήποτε πλάνου δράσης. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ

τον κ. Βρεττό για τη συνέπεια στον χρόνο. 
Ο λόγος σε εσάς, κύριε Υπουργέ, για την απάντησή σας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Επιτρέψτε µου, πριν απαντήσω στα ερωτήµατα του κυρίου συ-

ναδέλφου, να εκφράσω την οδύνη µου και τα βαθιά µου συλλυ-
πητήρια στις οικογένειες αυτών που χάθηκαν, µε την ελπίδα ότι
πάρα πολύ σύντοµα η Περιφέρεια Θεσσαλίας θα µπορέσει να
ξαναβρεί τον ρυθµό της και θα κάνουµε ό,τι είναι ανθρωπίνως
δυνατό, για να µπορέσουµε να αποκαταστήσουµε τις ζηµιές, τις
οποίες, δυστυχώς, έφερε το αποτέλεσµα αυτής της τροµερής
κλιµατικής κρίσης που βιώνει η χώρα µας. 

Σε ό,τι έχει να κάνει µε την ερώτησή σας, κύριε συνάδελφε,
χαίροµαι γιατί βάζετε στο πλαίσιο της ερώτησής σας, κατά το
ένα κοµµάτι, στη σωστή βάση το πρόβληµα. Μιλάµε για ένα διε-
θνές κύκλωµα, όπως είπατε, γύρω από την εµπορία του χαλκού,
το οποίο έχει, βέβαια, και τα ελληνικά του παρακλάδια. Σε όλη
αυτή την κατάσταση γίνεται µια ολιστική προσπάθεια να το αντι-
µετωπίσουµε όχι µόνοι µας αλλά και σε συνεργασία και µε άλλες
αστυνοµικές αρχές ανά την Ευρώπη.

Ξέρετε, πραγµατικά, είναι πάρα πολύ σηµαντικό να δούµε πώς
θα αντιµετωπίσουµε αυτό το πάρα πολύ δύσκολο φαινόµενο.
Γιατί βλέπουµε, στην προσπάθειά τους για να κλέψουν τον
χαλκό, να κλέψουν διάφορα µέταλλα, να καταστρέφονται δηµό-
σιες υποδοµές, θέτοντας σε κίνδυνο όχι µόνο τη ζωή αυτών οι
οποίοι πάνε να τα κλέψουν αλλά και όλων των Ελλήνων πολιτών
και όλης της κοινωνίας.

Επίσης, δηµιουργούνται ανεπανόρθωτες καταστροφές σε ό,τι
έχει να κάνει µε το φυσικό περιβάλλον, αλλά και έχουµε πάρα
πολύ σοβαρές κλοπές στην ιδιωτική περιουσία.

Η ελληνική Κυβέρνηση έχει συντάξει ένα ειδικό σχέδιο µε τα
αρµόδια όργανα της Ελληνικής Αστυνοµίας, ένα ειδικό σχέδιο
αντιµετώπισης αυτού του φαινοµένου, ένα ειδικό σχέδιο το οποίο
έχει και την ονοµασία «ΗΦΑΙΣΤΟΣ» και το οποίο περιλαµβάνει
στο πρώτο του κοµµάτι την περιφρούρηση, τη φύλαξη και τις πε-
ριπολίες -µε εποχούµενες περιπολίες- σηµαντικών και κρίσιµων
κρατικών υποδοµών, ούτως ώστε να µην παρατηρούνται φαινό-
µενα κλοπής µεταλλικών αντικειµένων και να µη δηµιουργείται
πρόβληµα στη λειτουργία τους.

Και, φυσικά, υπάρχουν και µεικτά κλιµάκια της Αστυνοµίας τα
οποία διεξάγουν εντατικούς ελέγχους τόσο σε µάντρες σκραπ,
σε επιχειρήσεις σκραπ, όσο και σε οχήµατα τα οποία κάνουν τη
µεταφορά µεταλλικών αντικειµένων.

Εδώ είµαστε, βέβαια. Εγώ θα σας παραθέσω και στη δευτερο-
λογία µου συγκεκριµένα νούµερα γύρω από τη δράση αυτού του
επιχειρησιακού σχεδίου. Είναι δεδοµένη η βούλησή µας και η
απόφασή µας να εντείνουµε όλους αυτούς τους ελέγχους γύρω
από αυτό το παραβατικό φαινόµενο, γιατί καταλαβαίνουµε ότι
είναι ένα πρόβληµα το οποίο απασχολεί το σύνολο της ελληνικής
κοινωνίας.

Όµως, θα ήθελα να ανοίξω µια παρένθεση και σε αυτό και να
πω ότι η καταπολέµηση του συγκεκριµένου φαινοµένου δεν έχει
µόνο αστυνοµικά χαρακτηριστικά. Είµαστε σε µια συζήτηση και
µε το Υπουργείο Δικαιοσύνης, γιατί καταλαβαίνετε ότι θα πρέπει
να αλλάξει και το πλαίσιο γύρω από την επιβολή των ποινών όλων
αυτών οι οποίοι συλλαµβάνονται και καταδικάζονται για αυτή την
παραβατική δραστηριότητα, αλλά και διαφόρων άλλων κοινωνι-
κών υπηρεσιών.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Βρεττέ,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας, για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Ακούγοντας τον αρµόδιο Υπουργό,

τουλάχιστον στην πρώτη του αυτή απάντηση, συνειδητοποιεί ο
κάθε πολίτης που µας παρακολουθεί ότι δεν χρειαζόµαστε από
έναν Υπουργό Προστασίας του Πολίτη να µας διαβάσει ή να µας
περιγράψει τα δελτία Τύπου καθηµερινά. Μπορεί ο καθένας να
διαβάζει.

Το πρόβληµα δεν είναι τι λέµε ή αν οι αριθµοί ευηµερούν, αλλά
πώς είναι δυνατόν, όταν υπάρχουν τέτοιες συγκλονιστικές κατα-
στροφικές και εγκληµατικές ενέργειες εναντίον του πολίτη, να
απαντάµε µε αριθµούς.

Είστε πέµπτος χρόνος Κυβέρνηση και δεν είναι θέµα ότι θα κά-
νετε κάτι περαιτέρω για να το αντιµετωπίσετε ούτε ο χαρακτηρι-
σµός ως διεθνούς µπορεί να δίνει άλλοθι στη δική σας
δραστηριότητα. Προφανώς, όταν αναφέρεστε στην Αστυνοµία
και στο έργο της -γιατί εγώ ήθελα να είµαι πολύ συντηρητικός,
γιατί έχουµε πολύ καλή Αστυνοµία- δεν είναι µόνο κατασταλτικός
ο ρόλος της. Όλες οι σύγχρονες αστυνοµίες έχουν µπει εντός
της κοινωνίας και λειτουργούν προληπτικά. Δεν µπορεί η Αστυ-
νοµία µε τα δικά της δοµικά προβλήµατα, αν δεν υπάρχει πολι-
τική βούληση προς µια άλλη κατεύθυνση της Αστυνοµίας. Και
δεν λέµε για τα κοινωνικά κριτήρια.

Εποµένως, δεν θεωρώ ότι υπάρχει πολιτική βούληση ή τουλά-
χιστον, από την πρώτη σας απάντηση.

Όσον αφορά, όµως, στην αυστηροποίηση των ποινών, σας
ενηµερώνω ότι ήδη µετά τα Τέµπη έχει υπάρξει αυστηροποίηση
των ποινών. Όµως, αντί αυτό να είναι µια δικαιοπολιτική ανα-
γκαιότητα, έχει τελικά καταστεί στα χέρια της Κυβέρνησης ένα
άριστο επιτελικό εργαλείο επικοινωνιακής διαχείρισης, θα µου
επιτρέψετε να πω.

Είναι εµφανές, εποµένως, ότι σε επίπεδο πρόληψης των εγ-
κληµατικών και καταστροφικών συνεπειών για την ελληνική κοι-
νωνία αυτού του φαινοµένου της «Μαφίας του Χαλκού», το
επιτελικό κράτος έχει αποτύχει. Φυσικά, ούτε λόγος να γίνεται
για την εξάλειψη του φαινοµένου.

Τελικά, το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη δείχνει να µην
έχει την πολιτική βούληση. Είναι σαν να συνεχίζει την κυβερνη-
τική πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ στο Υπουργείο, προτρέποντας τους
πολίτες να κάνουν πως κοιµούνται. Καλά! Όταν σκοτώνονται,
όµως; Δεν είναι άλλοθι αυτό. Αυτή η προτροπή, ακόµα και αν
σιωπηλά υπονοείται προφανώς, είναι ανεπίτρεπτη ακόµη και για
µια χώρα τριτοκοσµική, δεδοµένου ότι τα στελέχη της Ελληνικής
Αστυνοµίας έχουν τη δυνατότητα χάραξης ενός αποτελεσµατι-
κού στρατηγικού σχεδιασµού, αλλά και την υπηρεσιακή επάρκεια
αστυνόµευσης, της εµπέδωσης του κράτους δικαίου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Τίθεται βασανιστικά σε εσάς το ερώτηµα µήπως τελικά απο-

τελεί κυβερνητική επιλογή η ανοχή αυτού του οργανωµένου εγ-
κληµατικού φαινοµένου. Αποτέλεσµα αυτής της ανοχής είναι η
πατρίδα µας να έχει καταστεί χώρος πρόσκλησης ξενόφερτων
συµµοριών από όλες τις βαλκανικές χώρες, τον ευρωπαϊκό νότο
και των παράνοµα εισερχόµενων µεταναστών. Τελικά, αυτή τη
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χώρα οραµατίζεται η Κυβέρνηση; Το µόνο που την ενδιαφέρει
είναι η εκλογική χειραγώγηση, µε εξαγορά της ψήφου αυτών των
ευάλωτων κοινωνικών οµάδων;

Πρόσφατα, στις 20 Μαΐου, το Υπουργείο σας ανακοίνωσε, φω-
τογράφισε και παρουσίασε ότι υπήρχε εξαγορά µε µετρητά, ταυ-
τότητες αυτών των ανθρώπων των κοινωνικά ευάλωτων, των
συνανθρώπων µας, που έχουν χαρακτηριστικά ίδια µε εµάς να
γίνουν επιτυχηµένοι, µορφωµένοι, κοινωνικά εντάξιµοι, που όµως
εσείς -και δεν αφορά στο Υπουργείο σας- δεν κάνετε κάτι.

Αυτό που αφορά στο Υπουργείο σας είναι αυτές οι διαδικασίες
εξαγοράς, εκµαυλισµού, αλλά και ανοχής λειτουργίας αυτής της
«Μαφίας του Χαλκού», που επονοµάζεται διεθνώς έτσι, αλλά
στην πατρίδα µας έχει τροµερά δυσανάλογα σε σχέση µε τις
άλλες ευρωπαϊκές χώρες αποτελέσµατα.

Και επειδή είναι και επίκαιρο, θα ήθελα αυτό το Βήµα να εκ-
φράσω, µιας και χθες γυρίσαµε από την Καρδίτσα, την αναποτε-
λεσµατικότητα πρόληψης, αλλά και πλέον την ανάγκη να
περιφρουρηθεί από την Ελληνική Αστυνοµία όλος αυτός ο βιος
που έχει καταστραφεί.

Ξέρετε πολύ καλά ότι εκεί υπάρχουν κοινωνικές οµάδες που
είναι έτοιµες, συνεργάζονται µε τις «Μαφίες του Χαλκού» και το
µεγάλο πρόβληµα δεν είναι µόνο για τις οικίες, που, πλέον ερη-
µοποιηµένες, θα λεηλατηθούν, αλλά είναι και για τις σιδηροδρο-
µικές υποδοµές, όπου, αν δείτε φωτογραφίες -και φαντάζοµαι
ότι θα έχετε δει- είναι πεδίο δόξης λαµπρό όχι να µη δουλέψουν
ξανά οι σιδηρόδροµοι, αλλά να κάνουν πάρα πολλά χρόνια να
επανέλθουν σε λειτουργία δυναµική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε
Βρεττέ. Έχετε υπερβεί κατά πολύ τον χρόνο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Εποµένως, κλείνοντας και ολοκληρώ-
νοντας, θα θέλαµε πραγµατικά να δείξετε µε ενέργειες αν έχετε
την πολιτική βούληση αντιµετώπισης του φαινοµένου και όχι χει-
ραγώγησης και εκµαυλισµού αυτής της κοινωνικής οµάδας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, δεν σας επιτρέπω να κατηγορείτε την Κυ-

βέρνηση ότι δείχνει ανοχή σε αυτά τα φαινόµενα. Και δεν σας
επιτρέπω, γιατί ούτε η ηθική µας διαδροµή το έχει δείξει, αλλά
το δείχνουν και τα αποτελέσµατα.

Μας λέτε στην ερώτησή σας αν υπάρχει πολιτική βούληση. Η
πολιτική βούληση είναι ξεκάθαρη και φαίνεται σε σχέση και µε
το δεύτερο ερώτηµα το οποίο έχετε, αν υπάρχει συγκεκριµένο
σχέδιο από πλευράς της Ελληνικής Αστυνοµίας.

Φυσικά και υπάρχει συγκεκριµένο σχέδιο, το οποίο ήταν κάτω
από την πολιτική βούληση. Σας είπα ότι είναι το σχέδιο «ΗΦΑΙ-
ΣΤΟΣ», το οποίο εφαρµόζεται και έχει πολύ συγκεκριµένα απο-
τελέσµατα, άσχετα αν δεν σας αρέσουν οι αριθµοί. Δεν είπαµε
ότι µέσα από το συγκεκριµένο σχέδιο λύσαµε το πρόβληµα και
σας το παραδέχτηκα και στην πρωτολογία µου. Ένας αγώνας γί-
νεται και µια καθηµερινή µάχη µε το έγκληµα σε όλες του τις
µορφές και σε αυτή εδώ τη µορφή.

Όµως, δεν µπορεί να αµφισβητείτε τα νούµερα τα οποία κα-
ταθέτω εδώ στα Πρακτικά για να τα πάρετε. Έχουν γίνει από 1-
1-2023 µέχρι 20-6-2023 χίλιες εκατόν δεκαέξι επιχειρήσεις σε
µάντρες σκραπ, σε παράνοµα χυτήρια, σε οχήµατα τα οποία µε-
ταφέρουν µεταλλικά αντικείµενα.

Δεν µπορεί, λοιπόν, να ακυρώνετε τα πάντα. Δεν σας είπαµε
ότι λύσαµε το πρόβληµα. Σας είπαµε, όµως, ότι έχουµε ένα συγ-
κεκριµένο σχέδιο, ένα σχέδιο το οποίο δεν άπτεται µόνο της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας. Συµµετέχουν και άλλοι δηµόσιοι φορείς,
συµµετέχουν και άλλες υπηρεσίες. Η Ελληνική Αστυνοµία βρί-
σκεται σε απόλυτη συνεργασία και µε άλλους φορείς και µε
άλλες υπηρεσίες για να µπορέσουµε να δώσουµε ένα ολιστικό
και ένα καίριο πλήγµα σε όλη αυτή την παράνοµη δραστηριό-
τητα.

Αναφέρατε κάποια συγκεκριµένα παραδείγµατα, όπως, δυστυ-
χώς, τον τραγικό θάνατο του υπαλλήλου, του φύλακα. Να σας
πω ότι η έρευνα είναι σε εξέλιξη και είµαι πολύ αισιόδοξος ότι οι

ένοχοι, οι δολοφόνοι θα λογοδοτήσουν ενώπιον της ελληνικής
δικαιοσύνης. 

Είπατε για τη φωτιά, η οποία έπιασε στο εργοστάσιο ανακύ-
κλωσης. Έχουν συλληφθεί οκτώ άτοµα. 

Είπατε για το πλιάτσικο, το οποίο ενδεχοµένως γίνεται ή υπάρ-
χει φόβος ότι θα γίνει στις πληγείσες περιοχές από τη νεροποντή
και από την καταστροφή του θεσσαλικού κάµπου. Μόλις χθες
συνελήφθησαν τέσσερα άτοµα από την Ελληνική Αστυνοµία στον
Βόλο και στα Τρίκαλα, οι οποίοι προσπαθούσαν να κάνουν πλιά-
τσικο, παίρνοντας ηλεκτρικές ή µεταλλικές συσκευές, όπως µε-
ταλλικό κρεβάτι και άλλα έπιπλα από ανθρώπους οι οποίοι τα
είχαν βγάλει έξω από το σπίτι τους. 

Γίνεται εκεί ένας αγώνας. Εάν θεωρείτε ότι αυτό δεν δείχνει
την πολιτική βούληση, πείτε µας τι άλλο τη δείχνει. Μην αδικείτε,
όµως. Δεν µπορεί να είσαστε και µε τον χωροφύλακα και µε τον
αστυφύλακα. Από τη µία, λέτε πόσο καλά κάνει η Ελληνική Αστυ-
νοµία τη δουλειά της. Ποιος θα πάει να τους συλλάβει; Ο Υπουρ-
γός θα πάει να τους συλλάβει; 

Η Ελληνική Αστυνοµία κάτω από ένα συγκεκριµένο σχέδιο εί-
κοσι τέσσερις ώρες το εικοσιτετράωρο βρίσκεται εκεί και επιτη-
ρεί, παρακολουθεί, προβαίνει σε ελέγχους, προχωρά σε
συλλήψεις. Έχουν συνταχθεί τριακόσιες ογδόντα δύο δικογρα-
φίες γύρω από το θέµα µε την παράνοµη µεταφορά του χαλκού. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Να µην είµαστε µηδενιστές µέσα σε αυτή εδώ την Αίθουσα.
Αντιθέτως, να είµαστε γόνιµοι σε συζητήσεις και σε προτάσεις
οι οποίες µπορούν να βοηθήσουν και να βοηθήσουν ουσιαστικά,
για να µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε ακόµα πιο δραστικά το
φαινόµενο. 

Αυτό το οποίο θέλω να σας πω, κλείνοντας, λοιπόν, κύριε συ-
νάδελφε, είναι ότι η Ελληνική Αστυνοµία θα συνεχίσει -και εκεί
που παρουσιάζεται πρόβληµα µε ακόµα πιο εντατικούς ρυθµούς-
και να περιπολεί και να περιφρουρεί δηµόσιες υποδοµές, οι
οποίες είναι απαραίτητες να λειτουργούν µε ασφάλεια για όλο
τον ελληνικό λαό. Θα συνεχίσει να περιφρουρεί την ιδιωτική πε-
ριουσία, αλλά και να κάνει ελέγχους και σε εταιρείες σκραπ και
σε µαγαζιά τα οποία έχουν σκραπ, αλλά και σε µεταφορικές εται-
ρείες και σε οχήµατα τα οποία µεταφέρουν τέτοιου είδους υλικά
και θα το κάνουµε µε απόλυτη συναίσθηση της σοβαρής απο-
στολής την οποία έχουµε. 

Σας ξαναλέω, όµως, ότι είµαστε σε µια συζήτηση και µε το
Υπουργείο Δικαιοσύνης, για να αυστηροποιήσουµε ακόµα περισ-
σότερο τις ποινές γύρω από αυτά τα αδικήµατα, καθώς και µε
άλλες υπηρεσίες, γιατί, όπως φαίνεται, η συντριπτική πλειοψηφία
των ανθρώπων οι οποίοι διαπράττουν αυτά τα εγκλήµατα, που
ασχολούνται µε αυτήν την παραβατική πράξη, είναι κυρίως είτε
πολίτες Ροµά είτε αλλοδαποί. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ.

Κωνσταντίνος Κατσαφάδος καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών
της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ. 

Στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, ο κ. Κωνσταντίνος Κυρανάκης. Είναι
η πέµπτη µε αριθµό 83/4-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου της Βουλευτού Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ελένης
Καραγεωργοπούλου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης µε θέµα: «Πώς το Υπουργείο εγγυάται ότι η ηλεκτρονική
πλατφόρµα για σειρά προτεραιότητας σε υπηρεσίες του κτηµα-
τολογίου θα είναι προσβάσιµη σε όλους τους Έλληνες;».

Κυρία Καραγεωργοπούλου, έχετε τον λόγο για την πρωτολο-
γία σας για δύο λεπτά.

ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Καληµέρα σας. 
Η ερώτηση, λοιπόν, απευθύνεται προς το Υπουργείο Ψηφια-

κής Διακυβέρνησης και στην πραγµατικότητα θέλουµε να εστιά-
σουµε στο γεγονός ότι είναι αδύνατον να τηρείται η αρχή της
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χρονικής προτεραιότητας µε τον τρόπο που θέλετε να εφαρµό-
σετε µέσω της ψηφιακής αυτής εφαρµογής, γιατί αυτό µηχανο-
γραφικά δεν υποστηρίζεται όταν φτάνει ο πολίτης στα ταµεία των
µεγάλων κτηµατολογικών γραφείων και εξαρτάται το αποτέλε-
σµα από την ταχύτητα του κάθε ταµία και όχι άµα τη εµφανίσει,
µε την εµφάνιση του κάθε επαγγελµατία ή του απλού πολίτη που
θέλει να καταθέσει τα έγγραφά του. Το ένα είναι αυτό.

Το δεύτερο που θέλω να επισηµάνω, πέρα από τη δυσλειτουρ-
γία αυτής της εφαρµογής, είναι ότι υπάρχουν πάρα πολλοί πολί-
τες, ειδικά στις µέρες µας, που βιώνουν και αυτή την τραγωδία
µε την έλλειψη υποδοµών σε πολύ-πολύ βασικά πράγµατα λόγω
των καταστροφικών πληµµυρών και των πυρκαγιών σε όλη τη
χώρα. 

Πώς, λοιπόν, µπορεί ο κάθε Έλληνας να έχει πρόσβαση, αφού
µόνο µέσω ψηφιακής εφαρµογής τού επιτρέπεται να εξασφαλίζει
τα εµπράγµατα δικαιώµατα του; Είναι γνωστό ότι δεν µπορεί να
το κάνει κάθε Έλληνας στον βαθµό που δεν διαθέτει «έξυπνα»
κινητά και δεν έχει πρόσβαση σε τέτοιου είδους ψηφιακά εργα-
λεία. Η περιφέρεια, κυρίως, έχει τεράστιο πρόβληµα σε αυτό, η
οποία µάλιστα µαστίζεται και από τα πρόσφατα φαινόµενα κατα-
στροφών. 

Μέσα από αυτό το θέµα θα ήθελα να δούµε και το διαχρονικό
πρόβληµα του κτηµατολογίου και να µου απαντήσετε γενικότερα
στο πώς καταλαβαίνετε τη λειτουργικότητά του -πολύ πρόσφατα
δηµοσιεύτηκε σε ΦΕΚ και η νέα διεύθυνση του φορέα- στον
βαθµό που πλέον είναι δεδοµένο ότι όλο αυτό το εγχείρηµα του
Κτηµατολογίου, που έχει ξεκινήσει από το έτος 1995, είναι µια
αποτυχία. Είναι µια τραγική αποτυχία που δεν λειτουργεί σε τί-
ποτα και θα το εξηγήσω αµέσως µετά στη δευτερολογία µου. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-

κυβέρνησης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, ευχαριστώ για το ενδιαφέρον σας. Κατ’

αρχάς, έχετε απόλυτο δίκιο να λέτε ότι το Κτηµατολόγιο σαν
υπηρεσία είναι ταυτόσηµη της ταλαιπωρίας και των αστοχιών
αυτού του κράτους όλα αυτά τα χρόνια, γεγονός που αποδει-
κνύεται ακριβώς από αυτό που αναφέρατε στην τελευταία σας
φράση, ότι εδώ και τριάντα σχεδόν χρόνια δεν έχει ολοκληρωθεί. 

Εµείς αυτούς τους δύο µήνες που έχουµε αναλάβει, έχοντας
εντοπίσει το µεγάλο πρόβληµα µε τις ουρές και την τριτοκοσµική
κατάσταση, µε χειρόγραφες λίστες και µεταµεσονύκτιες αναµο-
νές, ήταν προτεραιότητά µας το Κτηµατολογικό Γραφείο Αθη-
νών, όπου εντοπίστηκε και το µεγαλύτερο πρόβληµα, να
εφαρµόσουµε ένα νέο ψηφιακό σύστηµα, ώστε ο κόσµος να µην
περιµένει µεταµεσονύχτια έξω από το Κτηµατολογικό Γραφείο
Αθηνών, αλλά να µπορεί εύκολα, µέσω µιας ψηφιακής εφαρµο-
γής, να εκδώσει αριθµό προτεραιότητας. 

Αυτό ακριβώς κάναµε και από τη Δευτέρα 28 Αυγούστου λει-
τουργεί αυτή η πλατφόρµα στο Κτηµατολογικό Γραφείο Αθηνών.
Όποιο άλλο γραφείο ανά την Ελλάδα έχει πρόβληµα και αιτείται
τη λειτουργία αυτής της πλατφόρµας, θα την έχει. Το έχουµε δη-
λώσει δηµοσίως και ήδη είµαστε στις διαδικασίες να το κάνουµε
πράξη, να εκκινήσει το νέο σύστηµα σε Πειραιά, Κορωπί και σε
ένα επόµενο βήµα θα πάµε και στη Θεσσαλονίκη. 

Αυτό είναι ένα σύστηµα προσωρινό, κυρία συνάδελφε, διότι ο
στόχος µας είναι να πάµε σε ένα πλήρως ψηφιοποιηµένο Κτηµα-
τολόγιο. Αυτό σηµαίνει ότι όλες οι υπηρεσίες για την κτηµατο-
γράφηση, σε όποιες περιοχές δεν έχουν κτηµατογραφηθεί,
θέλουµε να γίνονται ψηφιακά και το ίδιο θέλουµε να συµβαίνει
και για τις καθηµερινές πράξεις, οι οποίες µέχρι τώρα συνέβαι-
ναν στα υποθηκοφυλακεία. Σιγά-σιγά υπάρχει η µετάπτωση των
υποθηκοφυλακείων σε κτηµατολογικά γραφεία. Ο νόµος λέει ότι
από την 1-1-2024 πρέπει να υπάρξει πλήρης µετάπτωση όλων
των υποθηκοφυλακείων σε κτηµατολογικά γραφεία. 

Όµως, το σύστηµα το οποίο περιγράφετε και εκφράζετε την
ανησυχία σας είναι το µέχρι τώρα σύστηµα. Είναι το σύστηµα το
οποίο απαιτεί φυσική παρουσία ενός πολίτη, ενός συµβολαι-
ογράφου, ενός δικηγόρου στο ταµείο, για να εξυπηρετηθεί. Από
τις 25-7-2023, δηλαδή, λιγότερο από ένα µήνα µετά την ορκωµο-

σία του κ. Παπαστεργίου και τη δική µου, µπήκε σε λειτουργία η
ψηφιακή υποβολή συµβολαίων. Αυτό δεν απαιτεί καµµία απολύ-
τως φυσική παρουσία του πολίτη ή του επαγγελµατία στο ταµείο,
άρα δεν υπόκειται στη διαδικασία και στην ανησυχία στην οποία
αναφέρατε. Μπορείς ψηφιακά πλέον να εξυπηρετείσαι από το
σπίτι σου ή το γραφείο σου, να υποβάλεις το συµβόλαιο σου και
παίρνεις αριθµό προτεραιότητας µε το ψηφιακό πρωτόκολλο. 

Άρα, λοιπόν, δεν επηρεάζεσαι, εφόσον επιλεγείς την ψηφιακή
οδό, από καµµία καθυστέρηση κανενός ταµία. Και ενθαρρύνουµε
επαγγελµατικές ενώσεις, όπως την Ένωση Συµβολαιογράφων,
όπως τους δικηγορικούς συλλόγους ανά τη χώρα να αγκαλιά-
σουν αυτά τα νέα εργαλεία, ώστε να αυξηθεί η χρήση τους. 

Πριν τη λειτουργία της πλατφόρµας, οι ψηφιακές υποβολές
ήταν στο 10% των συνολικών πράξεων. Σήµερα είναι στο 25%.
Προφανώς, ο στόχος του Υπουργείου είναι να έχουµε µία συνεχή
βελτίωση κάθε µήνα µέχρι να πάµε σε µία 100% ψηφιακή οδό
στις υποβολές πράξεων στα κτηµατολογικά γραφεία σε όλη τη
χώρα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Καραγεωργο-

πούλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υφυπουργέ, λυπάµαι,

αλλά δεν µου απαντήσατε στη βασική ερώτηση, πώς ο Έλληνας
που δεν έχει ψηφιακά εργαλεία θα µπορεί να πετύχει τον στόχο
του, να εξασφαλίσει το εµπράγµατο δικαίωµά του, την πατρογο-
νική του γη δηλαδή, τον χρόνιο µόχθο των πατέρων και των παπ-
πούδων του, που δεν µπορεί σε καµµία περίπτωση να τον
διαχειριστεί, διότι του λείπουν τα εργαλεία και δεν µπορεί να έχει
πρόσβαση ο ίδιος στο διαδίκτυο. Αυτό συµβαίνει σε περισσότερο
από τη µισή Ελλάδα και µιλάµε για την περιφέρεια κυρίως. Το
ένα είναι αυτό. 

Το άλλο είναι ορισµένες σκέψεις και ερωτήµατα που πρέπει
να θέσω και να τα λάβετε σοβαρά υπ’ όψιν σας, γιατί αυτά που
λέτε δεν συνάδουν µε την πραγµατικότητα, είναι τελείως εκτός. 

Ο κάθε Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης ασκεί τη διαχρο-
νική πολιτική που υπαγορεύει η Παγκόσµια Τράπεζα. Αυτό το ξέ-
ρουµε όλοι, ωστόσο έχει αποδειχθεί ότι αυτό καθιστά αδύνατη
τη διαχείριση του κακού που είναι το Κτηµατολόγιο -εκεί έχουµε
καταλήξει- το όποιο κακό είναι πολυπαραγοντικό. 

Το οικοδόµηµα, λοιπόν, καταρρέει. Αντί να αποτελεί το αντι-
κείµενο ειλικρινούς διεπιστηµονικής συζήτησης που στοχεύει
στην οργάνωση, οµογενοποίηση, απλοποίηση της νοµοθεσίας
και διαδικασίας µε πρόσληψη κατάλληλου προσωπικού, επανα-
ξιολόγηση της υπηρεσιακής ηγεσίας του φορέα, καθώς και της
εν γένει διάρθρωσής του που αισίως αριθµεί έντεκα διευθύνσεις,
εσείς εστιάζετε στην εξασφάλιση ενός αριθµού κατάθεσης για
επικοινωνιακούς λόγους, παραβλέποντας την πηγή των προβλη-
µάτων. 

Πώς θα λυθεί το πρόβληµα, κύριε Υφυπουργέ, ότι ακόµη κι αν
κατατεθεί ένα συµβόλαιο, δεν ελέγχεται για το σύννοµο και έγ-
κυρο της σύνταξής του, παρά µόνο µετά από κάποιους µήνες
έως και χρόνια; Ο διακόπτης στα κτηµατολογικά γραφεία κατε-
βαίνει στη µία και µισή το µεσηµέρι. Καµµία συναλλαγή δεν µπο-
ρεί να γίνει µετά από αυτή την ώρα, άρα είναι αδύνατο να
εξυπηρετηθεί ο όγκος των καταχωριστέων εγγράφων. 

Αντίθετα, στα υποθηκοφυλακεία που κρίνατε προηγουµένως,
κανένας πολίτης, ακόµα και παραµονές Χριστουγέννων, δεν
έµενε χωρίς να ικανοποιηθεί το αίτηµα για το οποίο είχε προσέλ-
θει σε αυτά και κανένας δεν έβρισκε την πόρτα κλειστή. Ακόµη
και κάνοντας χρήση κανείς της πλήρως ηλεκτρονικοποιηµένης
λειτουργίας του Κτηµατολογίου, µπορεί να απωλέσει την προτε-
ραιότητά του λόγω µη χαρτοσήµανσης του εγγράφου του µε έγ-
χαρτα ΤΑΧΔΙΚ, των οποίων µάλιστα η ΑΑΔΕ έχει απαγορεύσει
στο Υπουργείο Δικαιοσύνης την έκδοση -άλλη µια αβελτηρία της
δηµόσιας διοίκησης-, ενώ δεν δίνεται στους υποθηκοφύλακες
προϊστάµενους των κτηµατολογικών γραφείων η δυνατότητα
ακύρωσης των ηλεκτρονικά εκδοθέντων µεγαροσήµων και ούτε
έχει εκδοθεί ακόµα η εφαρµοστική του νόµου διάταξη για την
απόδοση εισφοράς υπέρ ΤΑΧΔΙΚ. 

2860 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Ποιόν τελικά εξυπηρετεί και κατά πόσο το να παίρνει ηλεκτρο-
νική σειρά προτεραιότητας από το σπίτι, π.χ. αριθµός 30, να πα-
ρακολουθεί ο πολίτης τον ρυθµό διεκπεραίωσης της διαδικασίας
κατάθεσης, να ξεκινάει µε οποιοδήποτε µέσο µεταφοράς µε προ-
ορισµό το κτηµατολογικό γραφείο, να πέφτει σε κίνηση, σε
βροχή, σε πληµµύρα, να καθυστερεί και να χάνει τη σειρά αυτή;
Πάλι συνωστισµό δεν θα έχουµε; Ο πολίτης που θα πάρει τον
ηλεκτρονικό αριθµό από το σπίτι του θα σπεύσει να αναµένει στο
Ι.Χ. του, στο παγκάκι, στο πεζοδρόµιο µη χάσει τη σειρά του. 

Επί της ουσίας, το «µαγικό» ηλεκτρονικά εκδοθέν νούµερο
προτεραιότητας ποιο επί της ουσίας πρόβληµα επιλύει; Το σύ-
στηµα καταχωρήσεων εγγραπτέων πράξεων, που είναι το Κτη-
µατολόγιο, πρέπει να αποτελεί ένα εύχρηστο εργαλείο µε σκοπό
την ασφάλεια των συναλλαγών. Δεν χρειάζεται ρυθµιστές κυκλο-
φορίας, «παρκαδόρους» δηµοσίων εγγράφων και δικαιογράφων,
γιατί περί αυτού πρόκειται. Η ασφάλεια των συναλλαγών, η δια-
σφάλιση της χρονικής προτεραιότητας, η διαφύλαξη των εµ-
πραγµάτων δικαιωµάτων όλων των πολιτών δεν καλύπτεται µε
την παραλαβή. Ο κατά νόµο έλεγχος πρέπει να στηρίζεται σε
οµοιόµορφα τηρηθέντες κανόνες σε όλη την επικράτεια. 

Γνωρίζετε ότι το προσωπικό των υποθηκοφυλακείων, των προ-
ϊσταµένων νοµικών και οι πλέον έµπειροι υπάλληλοι αποπέµφθη-
καν ή εξωθήθηκαν σε παραίτηση; Γνωρίζετε ότι σε πολλά
κτηµατολογικά γραφεία δεν υπάρχουν καν προϊστάµενοι, δεν
υφίστανται νοµικές υπηρεσίες για να είναι δυνατή η νοµική συ-
ζήτηση και επικοινωνία εν γένει επί δυσεπίλυτων νοµικών θεµά-
των; Γνωρίζετε ότι απεγνωσµένοι προϊστάµενοι κτηµατολογικών
γραφείων προσπαθούν να ολοκληρώσουν οι ίδιοι τον έλεγχο
συµβολαίων, τον οποίον αναθέσατε µετά από ολιγόωρα σεµινά-
ρια σε δήθεν εξειδικευµένους δικηγόρους για να πληρώνονται
επτά ευρώ το κοµµάτι και που τελικά η πρόσληψή τους, που πο-
λυδιαφηµίσατε, κατέληξε σε φιάσκο; Γνωρίζετε το µέγεθος της
ανασφάλειας των συναλλαγών από τις καθυστερήσεις στις κα-
ταχωρήσεις; Όπου λειτουργούσε υποθηκοφυλακείο δεν υπήρχε,
λοιπόν, συνωστισµός, όπως και προηγουµένως είπα; Τώρα το
σύστηµα κλείνει, λοιπόν, τον διακόπτη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε.
ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υφυπουργέ, δεν είναι

συνωµοσιολογία το επερχόµενο εµφανές ήδη επισήµως ανακοι-
νωθέν από την Παγκόσµια Τράπεζα σε διεθνή συνέδρια που δεν
οµολογείτε, αλλά αντίθετα αποκρύπτετε: Smart contracts από
εφαρµογές έξυπνων κινητών, επίλυση διαφορών µέσω block
chain, υποχρεωτικές ασφαλίσεις ακινήτων έναντι σφαλµάτων του
Κτηµατολογίου είναι το νέο σας αναπτυξιακό σχέδιο και πεδίο.

Όλα αυτά και πολλά ακόµα, που θα µπορούσαν να αποτελούν
περιεχόµενο πολυήµερων συνεδρίων, δεν επιλύονται µε βελτιώ-
σεις που εξυπηρετούν επικοινωνιακούς σκοπούς της εικόνας των
συνωστισµών έξω από τα κτηµατολογικά γραφεία. Σε αυτό και
µόνο αποβλέπει η έκδοση αριθµού προτεραιότητας για την κα-
τάθεση εγγραπτέων πράξεων µε αµφίβολα ή µάλλον ατελέ-
σφορα αποτελέσµατα, καθώς δεν υπάρχει καν σύστηµα
µηχανογράφησης, που να καλύπτει πραγµατικά τον ακριβή
χρόνο κατάθεσης ενώπιον περισσότερων ταµείων, ούτε υπάρχει
πρόβλεψη για όσους συµπολίτες µας αδυνατούν λόγω έλλειψης
ψηφιακών µέσων και σύνδεσης στο διαδίκτυο, να εξασφαλίσουν
ηλεκτρονικά τον αριθµό προτεραιότητας, όπως προβλέπεται. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

κι εσείς τον λόγο µε άνεση χρόνου, για να µη διαµαρτύρεστε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-

κυβέρνησης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, αν δεν κάνω λάθος, µέτρησα γύρω στα εί-

κοσι δύο ερωτήµατα εκτός κοινοβουλευτικού ελέγχου, τα οποία
δεν είχα λάβει. Με πολύ µεγάλη χαρά να απαντήσω σε όλα σας
τα ερωτήµατα, αν µου δώσει ο κύριος Πρόεδρος γύρω στα δε-
καπέντε µε είκοσι λεπτά για να µπορέσω να απαντήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, απαν-
τήστε σε όσα εσείς κρίνετε και νοµίζετε, µε µια ανοχή. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Εγώ θα ήθελα να απαντήσω σε όλα, αλλά η κυρία
συνάδελφος…

ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Επειδή ως συµβολαιογρά-
φος γνωρίζω το θέµα και επειδή είναι πολύ σχετικά …

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Αυτά τα ερωτήµατα είναι άλλα από αυτά τα οποία
έχει υποβάλει.

ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υφυπουργέ, η χρονική
προτεραιότητα δεν λύνει το πρόβληµα …

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Σας είπα και στην πρωτολογία µου, κυρία συνά-
δελφε …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας παρακαλώ. Αφή-
στε εµένα να κάνω τη διαχείριση. Πρέπει να ξέρετε ότι δεν πε-
ριορίζεται ο λόγος, ούτε έχω κανένα τέτοιο δικαίωµα. Εσείς
αποφασίζετε, κρίνετε σε τι θα απαντήσετε και προφανώς θα
απαντήσετε στα ερωτήµατα …

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Εγώ, κύριε Πρόεδρε, επιθυµώ να απαντήσω σε
όλα αυτά που θέτει η κυρία συνάδελφος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εγώ να εµποδίσω τον
Βουλευτή; Δεν το κάνω ποτέ, ούτε και κανένας εκ του Προ-
εδρείου, µπορεί να εκφράσει ο Βουλευτής και άλλες απόψεις...

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Βεβαίως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας είπα, δίνοντάς
σας τον λόγο, ότι θα έχετε και τη δική µου ανοχή, εφόσον τη
χρειάζεστε. Μηδενίζω τον χρόνο µιας και έγινε αυτό που έγινε.
Δώστε τις απαντήσεις που νοµίζετε.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-

κυβέρνησης): Σκοπεύω, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, να απαντήσω
σε όλα τα ερωτήµατα της συναδέλφου, εφόσον µου δοθεί ο χρό-
νος. 

Δεν έχω καταλάβει, κυρία συνάδελφε, αν τελικά είστε υπέρ της
ψηφιοποίησης ή κατά της ψηφιοποίησης. Κατ’ αρχάς ξεκινάτε µε
µια απολύτως ψευδή παραδοχή ότι η µισή Ελλάδα είναι χωρίς ίν-
τερνετ. Αυτό είναι απολύτως ψευδές και πραγµατικά θα ήθελα
να δω τα στοιχεία τα οποία επικαλείστε για να λέτε ότι η µισή Ελ-
λάδα είναι χωρίς ίντερνετ και δεν µπορεί να υποβάλει ψηφιακά.

Από την άλλη, ισχυρίζεστε ότι ταλαιπωρείται ο πολίτης, ο
οποίος για να πάει σε ένα κτηµατολογικό γραφείο µπορεί να αν-
τιµετωπίσει κίνηση, πληµµύρες, βροχή και όλα αυτά. Συµφωνώ
µαζί σας ότι έχει ταλαιπωρία, γι’ αυτό και ενθαρρύνουµε και ζητώ
και από εσάς -γνωρίζω ότι στο επάγγελµα είστε συµβολαιογρά-
φος- να πάτε στην επαγγελµατική σας Ένωση και να τους πείτε
ότι εµείς ενθαρρύνουµε τους πολίτες να χρησιµοποιήσουν την
ψηφιακή οδό, που δεν χρειάζεται καµµία απολύτως παρουσία
στα κτηµατολογικά γραφεία ή στα υποθηκοφυλακεία.

Άρα, λοιπόν, αν το συµβόλαιό σου µπορείς να το υποβάλεις
σήµερα, διότι από τις 25 Ιουλίου είναι ενεργή η πλατφόρµα, αν
µπορείς να το υποβάλεις µέσω του ktimatologio.gov.gr, για ποιον
λόγο πρέπει να πας σε ένα γραφείο και να υποστείς την ταλαι-
πωρία στην οποία αναφέρεστε; Άρα πρέπει να αποφασίσετε ποια
από τις δύο Ελλάδες θέλετε. 

Εµείς πάντως έχουµε λάβει λαϊκή εντολή από τον ελληνικό λαό
για πλήρη ψηφιοποίηση. Αυτή είναι η λαϊκή εντολή που έχουµε
λάβει και δεν ξέρω τι λέει η Παγκόσµια Τράπεζα ή κάποια άλλη
τράπεζα. Εµείς ξέρουµε τι είπε στις τελευταίες εκλογές ο ελλη-
νικός λαός: Πλήρης ψηφιοποίηση των υπηρεσιών που αφορούν
τα ακίνητά του, ώστε να κατοχυρωθεί απολύτως η περιουσία του.

Πάµε στο θέµα το οποίο αφορά τον νοµικό έλεγχο που κάνουν
οι δικηγόροι µε τις προγραµµατικές συµφωνίες Κτηµατολογίου
και δικηγορικών συλλόγων, οι οποίες σήµερα γίνονται και εκτε-
λούνται εντός των γραφείων. Εµείς έχουµε ανακοινώσει ήδη µια
πλατφόρµα, η οποία θα επιτρέπει στους δικηγόρους να κάνουν
αυτούς τους ελέγχους εξ αποστάσεως, από το γραφείο τους,
από το σπίτι τους, οποιαδήποτε ώρα, όχι στο ωράριο το οποίο
αναφέρατε. Το ωράριο το οποίο αναφέρατε έως τη µία, ειρήσθω
εν παρόδω, είναι και το ωράριο των υποθηκοφυλακείων και δεν
ισχύει ότι Χριστούγεννα µπορείς να πας στα υποθηκοφυλακεία.
Αυτό είναι ψευδές. Εµείς λέµε ότι και Χριστούγεννα να είναι και
αργία να είναι και βράδυ να είναι και σε οποιοδήποτε σηµείο του
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κόσµου να βρίσκεσαι, θα µπορείς να υποβάλεις ψηφιακά. 
Προχωράµε, λοιπόν, σε µια σειρά από εργαλεία. Δεν είπαµε

ότι ολοκληρώσαµε το έργο µας µέσα σε δύο µήνες. Σας ανέφερα
τις δύο ενέργειες οι οποίες είναι προτεραιότητες µέσα στους
δύο µήνες που είµαστε στο Υπουργείο. Προς Θεού, δεν είπα σε
καµµία απολύτως περίπτωση ότι ολοκληρώσαµε το έργο µας. 

Εµείς θέλουµε και ανακοινώσαµε, όπως σας είπα, την πλατ-
φόρµα για νοµικό έλεγχο εξ αποστάσεως. Ξεκινάµε την ψηφιο-
ποίηση των αρχείων σε υποθηκοφυλακεία και κτηµατολογικά
γραφεία, ένας συνολικός εκτιµώµενος όγκος εξακοσίων εκατοµ-
µυρίων σελίδων σε όλη τη χώρα, ώστε να µη χρειάζεται κανένας
δικηγόρος, κανένας συµβολαιογράφος, κανένας πολίτης να στή-
νεται σε καµµία ουρά και να ψάχνει τους παλιούς τόµους των βι-
βλίων όπου τηρούνται τα δικά του αρχεία και τα δικά του
συµβόλαια. Αυτός είναι ο στόχος µας. Τον έχουµε ξεκινήσει και
θα τον ολοκληρώσουµε. Κάνουµε διασύνδεση της πλατφόρµας
για ηλεκτρονική επίδοση για τους δικαστικούς επιµελητές, ώστε
να υπάρχει και ένας όγκος πράξεων που δεν θα απαιτεί πλέον
φυσική παρουσία από τους δικαστικούς επιµελητές στα κτηµα-
τολογικά γραφεία. 

Και ξεκινάµε φυσικά το µεγάλο βήµα, το οποίο είναι ο ψηφια-
κός φάκελος µεταβίβασης ακινήτου, να µπορεί δηλαδή, ο συµ-
βολαιογράφος να εκκινεί ψηφιακά τη διαδικασία µεταξύ
αγοραστή και πωλητή και να µπορούν όλα τα πιστοποιητικά, όλα
τα έγγραφα, σε συνεργασία µε το Υπουργείο Οικονοµικών -
βλέπω εδώ και τον κ. Θεοχάρη- σε συνεργασία µε την ΑΑΔΕ, να
µπορούµε να εξασφαλίζουµε φορολογική ενηµερότητα, σε συ-
νεργασία µε τον ΕΦΚΑ ασφαλιστική ενηµερότητα, χωρίς να χρει-
άζεται τον πολίτη να επιδιώκει ή να ζητά κάποιο άλλο
πιστοποιητικό ή κάποιο άλλο έγγραφο µε φυσική παρουσία από
το κράτος και να µπορεί κάποιος µέσω του ψηφιακού φακέλου
µεταβίβασης ακινήτου να ολοκληρώνει τη συναλλαγή του, πάντα,
µε την εγγύηση ενός συµβολαιογράφου, ο οποίος θα µπορεί
πλέον µε ψηφιακά εργαλεία να ολοκληρώνει αυτήν τη µεταβί-
βαση. 

Δίνοντας δηµοσιότητα, λοιπόν -και γνωρίζετε κι εσείς γιατί
είστε του κλάδου- σε αυτήν τη µεταβίβαση, θα µπορέσουµε να
εξασφαλίσουµε ότι οι µεταγραφές, πλέον, δεν θα έχουν τον ίδιο
όγκο, την ίδια διαδικασία, η οποία ταλαιπωρούσε τους πολίτες
για τόσες πολλές δεκαετίες. 

Πάµε, λοιπόν, στο ζήτηµα το οποίο αναφέρατε. Θα ήθελα κατ’
αρχάς, για να είµαι δίκαιος, να πω ότι όντως υπάρχει πρόβληµα
προσωπικού. Έχετε δίκιο σχετικά µε τις ελλείψεις τις οποίες
υπάρχουν. Το ζήτηµα είναι, όµως, πλέον µε τις νέες διαδικασίες
να βάλουµε το κατάλληλα καταρτισµένο προσωπικό εντός του
φορέα του Κτηµατολογίου, ώστε να µπορούν να προχωρούν
γρήγορα οι αιτήσεις και να µην υπάρχουν καθυστερήσεις. 

Έχω ανακοινώσει ήδη ότι θα υπάρξουν στοχευµένες προσλή-
ψεις µέσω ΑΣΕΠ, αλλά και µέσω συµβάσεων, ώστε να µπορέ-
σουν να εκκαθαρίσουν οι εκκρεµότητες, να πάµε δηλαδή, σε ένα
σηµείο που θα υπάρχουν µηδενικές εκκρεµότητες αλλά και ικανό
προσωπικό να προχωρούν τις αιτήσεις των ηµερήσιων πράξεων
που είναι εισερχόµενες σε ένα κτηµατολογικό γραφείο. Αυτός
είναι ο στόχος µας και έχουµε ήδη εκκινήσει διαδικασίες µε τον
ΑΣΕΠ. 

Και πάµε και στην κατάσταση της σύνδεσης ίντερνετ, της σύν-
δεσης διαδικτύου δηλαδή και των ταχυτήτων σε όλη την Ελλάδα.
Η έκθεση «Πορεία Ευρυζωνικότητας στην Ελλάδα» για το β’ εξά-
µηνο του ’22 λέει ότι «ο αριθµός των ευρυζωνικών γραµµών των
100 mbps και άνω στη χώρα µας έχει αυξηθεί κατά 468% από το
2020» και προφανώς µε µια σειρά από έργα, τα οποία είναι σε
εξέλιξη, όπως το ultrafast broadband, ένα έργο το οποίο είναι σε
συνεργασία µε τον ιδιωτικό τοµέα, έχει ήδη προχωρήσει, βρίσκε-
ται στο ελεγκτικό συνέδριο για να µπορέσουµε να µπούµε σε
φάση υλοποίησης, θα µπορέσει να δώσει πρόσβαση µε οπτική
ίνα, µε την ταχύτερη δυνατή σύνδεση σε κάθε πολίτη ο οποίος
επιθυµεί να έχει αυτήν τη σύνδεση σε όλη τη χώρα. 

Προτεραιότητά µας είναι να αποκαταστήσουµε και τα προβλή-
µατα κάλυψης και ευρυζωνικότητας στα νησιά του Ανατολικού
Αιγαίου. Έχουµε συζητήσει µαζί µε τον Υπουργό, τον κ. Παπα-
στεργίου, ότι σε επίπεδο χωριών, νησιών και περιοχών που βρί-

σκονται κοντά στα ανατολικά µας σύνορα και αυτήν τη στιγµή
έχουν πρόβληµα κάλυψης, διότι εκπέµπει περισσότερο το σήµα
µιας γειτονικής χώρας απ’ ότι το δικό µας σήµα, αυτό πρέπει να
λυθεί. Είναι εθνικό ζήτηµα και είναι προτεραιότητά µας, αλλά
αυτήν τη στιγµή που µιλάµε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε
Υπουργέ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Λίγο την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε, γιατί ήταν
πολλά τα ερωτήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Δεν υπάρχει ανοχή.
Παρακαλώ, κλείστε σύντοµα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-

κυβέρνησης): Αυτήν τη στιγµή που µιλάµε οι πολίτες της περι-
φέρειας έχουν στη διάθεσή τους κτηµατολογικά γραφεία και
υποθηκοφυλακεία στα οποία µπορούν να απευθυνθούν, όχι µε
την ψηφιακή οδό. Εµείς, όµως, τη µετάβαση την οποία σχεδιά-
ζουµε, θέλουµε να µπορούν όσοι το επιθυµούν, χωρίς να ταλαι-
πωρούνται, να υποβάλλουν τις πράξεις τους ψηφιακά, οι οποίες
θα είναι λιγότερες, απλούστερες και θα διεκπεραιώνονται ταχύ-
τερα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Είναι το θέµα πολύ ενδιαφέρον και για την κοινή γνώµη γιατί ο

κοινοβουλευτικός έλεγχος, κατά τη δική µου άποψη, αποτελεί
και πολύ καλό εργαλείο για ενηµέρωση της κοινωνίας. 

Η κ. Καραγεωργοπούλου, κύριε Υπουργέ, είναι µάχιµος συµ-
βολαιογράφος, άρα µεταφέρει πολλά πράγµατα και ίσως πάρετε
µια αφορµή γι’ αυτά τα πολύ σηµαντικά τα οποία είπατε -και είναι
ανάγκη να τα γνωρίζει η κοινωνία- να κάνετε µια ενηµέρωση,
µέσω της επιτροπής στην οποία υπάγεται το Υπουργείο σας και
να δοθούν περισσότερες λεπτοµέρειες. 

ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Εγώ είµαι στη διάθεση του
κυρίου Υπουργού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εγώ, όµως, έδειξα
αυτή την ανοχή, χωρίς να σηµαίνει ότι θα συνεχίσουµε µε την
ίδια ανοχή, γιατί δεν τελειώνουµε ούτε το βράδυ. 

Για µεγαλύτερα και µείζονα θέµατα, επειδή είστε νεότεροι συ-
νάδελφοι το λέω, πρέπει να ξέρετε ότι υπάρχει ο θεσµός των
επερωτήσεων, ενώ οι ερωτήσεις πρέπει να έχουν συγκεκριµένα
-ο Κανονισµός λέει δύο- ερωτήµατα. Εν πάση περιπτώσει, από
την άλλη µεριά βέβαια ο Βουλευτής -όπως ξέρετε- δεν εµποδί-
ζεται να διατυπώνει απόψεις και να µεταφέρει την αγωνία των
πολιτών από την περιοχή που εκπροσωπεί. 

Λοιπόν, µε αυτές τις παρατηρήσεις, ευχαριστούµε τον κύριο
Υπουργό και την κ. Καραγεωργοπούλου καθώς έγινε µια χρήσιµη
συζήτηση. Οι χρόνοι ήταν πολύ πολύ παραπάνω, υπερδιπλάσιοι
δηλαδή του κανονικού. 

Συνεχίζουµε, τώρα, στον κανονικό ρυθµό µε την πρώτη, µε
αριθµό 71/4-9-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ
- Προοδευτική Συµµαχία» κ. Χρήστου Γιαννούλη προς τον
Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε θέµα: «Σταµα-
τήστε τώρα τους πλειστηριασµούς και τις κατασχέσεις στους
σεισµόπληκτους του Αρκαλοχωρίου Κρήτης», στην οποία θα
απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών,
ο κ. Θεοχάρης Θεοχάρης.

Κύριε Γιαννούλη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. Ευχαριστώ πάρα πολύ και τον κ. Θεοχάρη που έχει το θάρ-
ρος και τη γενναιότητα σήµερα σε µια ιδιαίτερη µέρα, να έρθει
να απαντήσει στην ερώτησή µου. 

Όταν κατέθεσα αυτή την ερώτηση, κύριε Υπουργέ, δεν µπο-
ρούσα να υποθέσω -δυστυχώς επαληθεύτηκε ο φόβος- ότι θα
αποκτούσε µια άλλη διάσταση των όσων έγιναν στη Θεσσαλία
τις προηγούµενες ηµέρες, διότι ο τρόπος αντιµετώπισης πληµ-
µυροπαθών, σεισµόπληκτων, ευπαθών οµάδων, πυρόπληκτων,
φαίνεται ότι διέπεται από την ίδια λογική εδώ και πέντε καλοκαί-
ρια, περίπου, από την Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Ξεκινώ  από τη χθεσινή του τοποθέτηση στη Θεσσαλία όπου
δεσµεύτηκε -και πάλι- για το ότι θα παρέχεται στήριξη, η Κυβέρ-
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νηση θα είναι δίπλα µε κονδύλια στο κοµµάτι αποκατάσταση,
στήριξη, επαναλειτουργία των κοινωνιών και πολλά πολλά πολλά
µέτρα, πολλά πολλά πολλά λόγια.

Η επίκαιρη ερώτηση αφορά τους σεισµοπαθείς στο Αρκαλο-
χώρι, 27 Σεπτεµβρίου του 2021, κύριε Θεοχάρη. Σας θυµίζω, στις
27 Σεπτεµβρίου του ’23 είναι η επέτειος του σεισµού στο Αρκα-
λοχώρι. Κρατώ µία φράση που ειπώθηκε λίγες µέρες µετά τη θε-
οµηνία, µετά την καταστροφή που έπληξε ένα από τα πιο
όµορφα µέρη της Κρήτης. Στην επίσκεψή του δηλώνει ο κ. Μη-
τσοτάκης: «Μέσα από τις φυσικές καταστροφές γεννιούνται ευ-
καιρίες». 

Ποιες ευκαιρίες γεννήθηκαν γι’ αυτούς τους ανθρώπους; Τρία
χρόνια µετά, στο Αρκαλοχώρι των πολλών υποσχέσεων, δεκαέξι
εκποιήσεις, κατασχέσεις και πλειστηριασµοί σε σεισµόπληκτους,
οι οποίοι δεν έλαβαν την κρατική αρωγή, το προβλεπόµενο από
τις εξαγγελίες σας χρηµατικό ποσό, για να αντιµετωπίσουν τις
ζηµίες, αντιµετωπίζουν τις κυρώσεις από τα τραπεζικά ιδρύµατα. 

Εάν θέλετε να σας τις αναφέρω µία-µία, µε ηµεροµηνίες, µέσα
στο καλοκαίρι του 2023 και πολύ φοβάµαι και την ηµέρα της θλι-
βερής επετείου της 27η Σεπτεµβρίου, έχουν προγραµµατιστεί
πλειστηριασµοί για σεισµοπαθείς στο Αρκαλοχώρι.

Θα κλείσω, µε ένα ακόµα σηµείο, που αναδεικνύει γιατί θα πρέ-
πει όποιος έχει πολιτική συνείδηση να προειδοποιήσει τους πο-
λίτες να µην πιστεύουν τις εξαγγελίες Μητσοτάκη. Ιδού το
παράδειγµα της διάψευσης. Γιατί; Σε νόµο που ψηφίστηκε από
την Κυβέρνησή σας και έθετε υποχρεωτικό το πλαίσιο -και τελει-
ώνω µε αυτό την πρωτολογία µου, κύριε Πρόεδρε- στις ελληνικές
τράπεζες, αυτές που ανταλλάσσει κατά καιρούς µπινελίκια ο
προκάτοχός σας ο κ. Σταϊκούρας όταν διαπραγµατεύεται το
καλό των πολιτών, έπρεπε να καταβληθεί, να ενισχυθεί, το 20%
του κόστους αποκατάστασης, κάτι που δεν συνέβη ποτέ. 

Με λίγα λόγια, αυτοί οι άνθρωποι, ζητούν µία παράταση έξι
µηνών στους πλειστηριασµούς των τραπεζών για να σταθούν και
να ολοκληρώσουν τα σπίτια τους, ζητούν αυτά που τους οφεί-
λετε. Σε επτά χιλιάδες, περίπου, αιτήσεις και σεισµόπληκτους
έχουν εξεταστεί περίπου τριάντα φάκελοι -είναι συγκλονιστικά
τα µεγέθη- και ζητούν στα πρότυπα των πληγέντων στο Μάτι και
σε άλλες περιοχές της χώρας, µία εξάµηνη παράταση αναστο-
λής των πλειστηριασµών, τουλάχιστον. Γιατί είναι σαφέστατα
υποτίµηση και ετεροβαρής η αντιµετώπιση από την πολιτεία, λες
και γίνεται εκδικητικά στο Αρκαλοχώρι, αλλά αφ’ ετέρου το υπα-
γορεύει και η λογική.

Πώς να σας πιστέψει σήµερα ο Θεσσαλός, όταν την ίδια ώρα
για ένα σεισµό που έγινε τρία χρόνια πριν, δεν µπορεί να απαν-
τήσει κανείς στο ερώτηµα, κυβερνάτε εσείς, οι τράπεζες, οι δι-
κηγόροι, τα funds, η αδράνεια; Ποιος;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δική σας απάντηση. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Πράγµατι η ερώτηση αυτή άπτεται ενός θέµατος που είναι
πολύ σηµαντικό. Είναι ένα θέµα που δυστυχώς όλο και περισσό-
τερο µας απασχολεί και θα µας απασχολεί, δεδοµένου του αυ-
ξανόµενου ρυθµού και της αυξανόµενης έντασης τέτοιων
φαινοµένων φυσικών καταστροφών. Η χώρα µας είναι συνηθι-
σµένη στις περιπτώσεις των σεισµών, καθ’ ότι ζούµε µε αυτούς
για χιλιετίες. Σε άλλες περιπτώσεις, όµως, καλούµαστε να αντι-
µετωπίσουµε καινοφανή φαινόµενα, τουλάχιστον για τη δική µας
µεριά του πλανήτη, φαινόµενα τα οποία έχουµε συνηθίσει να τα
παρακολουθούµε στην Καραϊβική ή στην Ασία ή εν πάση περι-
πτώσει σε τροπικές περιοχές και συνεπώς λαµβάνουµε ένα σήµα
ότι πρέπει να αλλάξουµε τον τρόπο µε τον οποίο αντιµετωπί-
ζουµε τέτοιου είδους φαινόµενα. 

Τώρα θα αναφερθώ στην περίπτωση του Αρκαλοχωρίου.
Εκείνη την περίοδο αµέσως µετά δηλαδή το σεισµό και το
Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, αλλά και οι υπό-
λοιπες κρατικές υπηρεσίες έσπευσαν να δώσουν αρωγή. Το
Υπουργείο -θυµίζω- έδωσε για ληξιπρόθεσµες οφειλές προς το
δηµόσιο από 27-9-21 παράταση έως τις 28-3-22. Για τις δανει-
ακές υποχρεώσεις κατόπιν συγκεκριµένου καθορισµού των σει-
σµοπλήκτων από την Κυβέρνηση η Ελληνική Ένωση Τραπεζών

ανακοίνωσε πως προβαίνουν κατόπιν αιτήµατος των ενδιαφερο-
µένων σε βραχυχρόνια αναστολή πληρωµών και προσωρινή ρύθ-
µιση οφειλών. Για τα αναγκαστικά µέτρα εκτέλεσης εναντίον
τους, που είναι το κύριο ζήτηµα το οποίο θέτετε, δόθηκε ανα-
στολή για χρονικό διάστηµα έξι µηνών σε κάθε πράξη αναγκα-
στικής εκτέλεσης και πλειστηριασµού, ώστε να µπορέσουµε να
δώσουµε τη βοήθεια.

Συγχρόνως από το Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, το αρ-
µόδιο για την στήριξη των πληγέντων, δόθηκε από τη µία µεριά
η πρώτη αρωγή, η οποία και σε σχέση µε την αποζηµίωση της οι-
κοσκευής και σε σχέση µε την στεγαστική συνδροµή και σε
σχέση µε αποζηµιώσεις συνολικά ανήλθε στα 66 εκατοµµύρια.
Και αυτά βέβαια ξέρετε πολύ καλά ότι είναι προκαταβολές έναντι
των χρηµάτων που θα πάρουν µετά από τις επιµέρους αιτήσεις. 

Τώρα έχετε δίκιο πως οι αιτήσεις δεν προχωρούν µε τον ρυθµό
που θα έπρεπε να προχωρήσουν. Η εικόνα, όµως, που παίρνουµε
από το Υπουργείο Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
είναι πως αυτό δεν οφείλεται σε ολιγωρία των υπηρεσιών, αλλά
ενδεχοµένως σε προβλήµατα που έχουν οι φάκελοι. Γι’ αυτό
εξάλλου έγινε και πρόσφατα µια ηµερίδα από το Τµήµα Ανατο-
λικής Κρήτης του Συλλόγου Πολιτικών Μηχανικών όπου η αρµό-
δια Γενική Διεύθυνση παρουσίασε και ενηµέρωσε τους ιδιώτες
µηχανικούς για τα προβλήµατα στην πληρότητα των φακέλων
και έδωσε και οδηγίες σχετικά µε τις απαιτήσεις σύνταξης των
µελετών επισκευής. Φυσικά κάποιες από αυτές έχουν ολοκληρω-
θεί και έχουν προχωρήσει, αρκετές, όµως, από αυτές δεν έχουν
προχωρήσει. 

Σε κάθε περίπτωση ισχύουν και οι προβλέψεις του θεσµικού
πλαισίου, οι οποίες είναι πάγιες, ο εξωδικαστικός συµβιβασµός,
άλλα εργαλεία στα οποία µπορούν να προστρέξουν οι κάτοικοι
του Αρκαλοχωρίου για να έχουν την κατάλληλη στήριξη και την
κατάλληλη προστασία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Γιαν-

νούλη έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µε συγχωρείτε,

αλλά επιβεβαιώσατε τους πιο σηµαντικούς φόβους µου. 
Στις 2 Αυγούστου του ’23 σε σύσκεψη που έγινε στο Αρκαλο-

χώρι µε τη συµµετοχή του συνόλου ή της µεγαλύτερης πλειοψη-
φίας των παραγωγικών και κοινωνικών φορέων της περιοχής
διαπιστώθηκε ότι η κρατική αρωγή έχει δοθεί σε ελάχιστο αριθµό
δικαιούχων. Η γραφειοκρατική εξέλιξη των φακέλων θυµίζει
«µπανανία» και τριτοκοσµική χώρα. Οι πλειστηριασµοί που είναι
σε εξέλιξη από τις 15 Ιουνίου µέχρι και τις 27 Σεπτεµβρίου που
είναι η επέτειος, γίνονται εξαντλώντας τα χρονικά περιθώρια που
είναι πολύ διαφορετικά, για παράδειγµα, για τους πληγέντες στο
Μάτι. Γιατί; Γιατί αυτός που έχασε το σπίτι του στο Μάτι απολαµ-
βάνει -και καλώς- έξι χρόνια αναστολή πλειστηριασµών και στο
Αρκαλοχώρι τους λέτε να πάνε στον εξωδικαστικό συµβιβασµό
την ίδια ώρα που δεν µπορείτε ούτε πολιτικά ούτε νοµοθετικά
ούτε διοικητικά να υποχρεώσετε τις τράπεζες να εκτελέσουν τον
νόµο που εσείς ψηφίσατε; Διότι αυτοί οι άνθρωποι εάν είχαν το
20% χρηµατοδότησης από τις τράπεζες, εάν είχανε την κρατική
αρωγή και όλα όσα τους υποσχεθήκατε τρία χρόνια πριν παρελ-
κυστικά -το αποδεικνύει η πράξη- δεν θα είχαν φτάσει στο σηµείο
να είναι αντιµέτωποι µε πλειστηριασµούς. Άρα τα πράγµατα είναι
ένα και ένα κάνουν δύο.

Εάν σε αυτή τη χώρα υπάρχουν δύο µέτρα και δύο σταθµά
ανάλογα µε τον πολιτικό αντίκτυπο που παράγει η κάθε περιοχή
και η κάθε θεοµηνία, ανάλογα µε το πού εκλέγεται ο κάθε Υπουρ-
γός, ανάλογα µε συµπάθειες ή αντιπάθειες που προκύπτουν από
πολιτικές οµάδες συναδέλφων σας, εάν δεν υπάρχει το τεκµήριο
της ισοπολιτείας και της ισονοµίας, µε συγχωρείτε πάρα πολύ
είναι και θέµα δηµοκρατίας στο Αρκαλοχώρι. 

Είναι τόσο δύσκολο, είναι τόσο επώδυνο για την εικόνα σας να
παραδεχτείτε ότι ναι, οι τράπεζες αδιαφορούν; Ξαναθυµίζω ότι
µε εκείνο το χυδαίο επιχείρηµα ανταλλάξαµε µπινελίκια, λες και
ήµασταν στην Τρούµπα. Δεν είναι αυτός διάλογος µε την Ένωση
Ελληνικών Τραπεζών. 

Εάν δεν µπορείτε και σας έχουν στο χέρι είναι άλλο ζήτηµα.
Πείτε, όµως, την αλήθεια στον κόσµο ή βρείτε τρόπο να υπάρχει
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το στοιχειώδες αξίωµα της ισονοµίας και της ισοπολιτείας, δί-
νοντας µία επιπλέον παράταση έτσι ώστε να µην χάσουν τα σπί-
τια τους εκατοντάδες άνθρωποι νοικοκύρηδες που µε δικούς
τους πόρους ξαναχτίζουν το σπίτι, δεν πρόλαβαν, ήταν ήδη υπο-
θηκευµένα, το κράτος και η αρωγή του ήταν µια ποµφόλυγα και
σήµερα σας ζητούν πάλι µε πολύ µεγάλη γενναιότητα µια παρά-
ταση. Δεν σας µέµφονται µόνο για τα δεκάδες ψέµατα που ειπώ-
θηκαν και προφανώς επαναλαµβάνονται και θα ισχύσουν και για
τους πληµµυροπαθείς της Θεσσαλίας. Σας ζητούν µια παράταση
έξι µηνών, που δεν καταλαβαίνω γιατί για το prestige της Κυβέρ-
νησης των αρίστων είναι τόσο δύσκολο να την αποδώσουν στο
Αρκαλοχώρι. Και την ζητούν µε ευπρέπεια, επικαλούµενοι τα
λόγια του κ. Μητσοτάκη, όχι τα λόγια κανενός άλλου. 

Εύχοµαι, ελπίζω και θα ήθελα σας παρακαλώ πέρα από όποια
πολιτική αντιπαράθεση, κλείνοντας αυτή τη συζήτηση η οποία
δεν έχει ούτε κοµµατικό εγωισµό ούτε κοµµατική εµπάθεια, να
επιλέξτε τη γενναία απόφαση και ας τους δοθεί ο χρόνος των έξι
µηνών. Πιέστε και τις τράπεζες µε τον τρόπο που µπορείτε να
αποκατασταθεί µια κανονικότητα λογικής. Είναι παράλογο αυτό
που συµβαίνει στο Αρκαλοχώρι. Όλα αυτά που µου περιγράψαµε
δεν έχουν θεραπεύσει τις πληγές που άνοιξε ο σεισµός του Σε-
πτεµβρίου του ’21. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Σας ευχαριστώ πολύ και πάλι, κύριε
Πρόεδρε. 

Κοιτάξτε, κύριε Γιαννούλη. Κατηγορείται αυτή η Κυβέρνηση
ότι τηρεί δύο µέτρα και δύο σταθµά τη στιγµή που δεν υπήρχε
κανένα πλαίσιο για την κρατική αρωγή πριν έρθει η Κυβέρνηση
της Νέας Δηµοκρατίας και του Κυριάκου Μητσοτάκη και εµείς
έχουµε θέσει ένα πλαίσιο για πρώτη φορά µέσα από τις διαδικα-
σίες του Υπουργείου Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας και µέσα από τη θεσµοθέτηση της Κεντρικής Επιτροπής
Κρατικής Αρωγής, η οποία είναι η αρµόδια και εισηγείται προς
όλα τα Υπουργεία το πλαίσιο της αρωγής είτε αυτό είναι χρηµα-
τικό είτε αυτό είναι παρατάσεις σε υποχρεώσεις ή οποιοδήποτε
άλλο πλαίσιο. 

Συνεπώς, η Κυβέρνηση ακολουθεί ένα συγκεκριµένο πλαίσιο.
Αυτό έρχεται µόνο µετά από εισηγήσεις της ΚΕΚΑ και αυτό
πραγµατικά είναι ένας ενδεδειγµένος τρόπος για να αντιµετωπί-
ζουµε τα φαινόµενα, διότι οι πόροι δεν είναι ανεξάντλητοι.

Και εφόσον έχουµε όλο και πιο ισχυρές και όλο και πιο συχνές
καταστροφές, είναι προφανές ότι η χρήση τους πρέπει να γίνει
µε έναν τέτοιο τρόπο που να µην δηµιουργεί ούτε δύο µέτρα και
δύο σταθµά και βέβαια να µην εξαντλεί τους πόρους. Γιατί δεν
έχει κανένα νόηµα να έχουµε κάποιους πόρους, να φτάνουµε
µέχρι τον Ιούνιο ή τον Σεπτέµβριο, να τελειώνουν αυτοί και τις
επόµενες καταστροφές να µην υπάρχει η χρηµατοδοτική δυνα-
τότητα να τις καλύψουµε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Μα, αυτά τα υποσχεθήκατε! Δεν το
ξέρατε τότε;

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών): Αυτό που υποσχεθήκαµε, αυτό και
υλοποιούµε. 

Ξαναλέω: Δύο προϋποθέσεις έχουν όλες κι όλες αυτοί οι φά-
κελοι. Πρώτον, να υπάρχει απόδειξη ότι υπάρχει ζηµία, ότι πράγ-
µατι υπήρξε πρόβληµα µε την όποια κατασκευή, µε το όποιο
κτήριο και δεύτερον, να έχουν γίνει τα έργα αποκατάστασης και
αυτά τα έργα αποκατάστασης να είναι τεκµηριωµένα σε σχέση
µε το ύψος τους, για να µπορούν να προχωρήσουν οι φάκελοι. 

Εφόσον οι φάκελοι για τον οποιονδήποτε λόγο δεν είναι πλή-
ρεις, οι υπηρεσίες κάνουν ό,τι µπορούν για να βοηθήσουν στην
επιτάχυνση των διαδικασιών. 

Σε κάθε περίπτωση, κάποιος ο οποίος χρειάζεται προστασία,
υπάρχει πλαίσιο προστασίας µε πολλαπλές επιλογές είτε έχει
σχέση µε τις αιτήσεις για τη στήριξη σε στεγαστική δόση, είτε
µε τον εξωδικαστικό συµβιβασµό, είτε µε τις άλλες πρόνοιες του
συστήµατος. 

Τώρα –και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- πάει πολύ να συ-

ζητάτε ότι οι τράπεζες µας έχουν ή δεν µας έχουν στο χέρι. Τις
τράπεζες τις εποπτεύουµε στον βαθµό που µας αναλογεί, γιατί
προφανώς εποπτεύονται συγχρόνως και από την Τράπεζα της
Ελλάδος. Στον βαθµό, λοιπόν, που οι ευρωπαϊκοί κανόνες…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Τον νόµο δεν εφαρµόζουν! Εσείς
τον ψηφίσατε!

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών): Ξαναλέω ότι εµείς εποπτεύουµε τις
τράπεζες και πιέζουµε προς την κατεύθυνση να επιδεικνύουν τη
σωστή πρακτική. Αυτός εξάλλου ήταν είναι ο λόγος για τον οποίο
ανταποκρίθηκαν και στην περίπτωση του Αρκαλοχωρίου και σε
άλλες περιπτώσεις τα τραπεζικά ιδρύµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ. 
Συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 82/4-9-2023 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Ανατολικής Αττικής της
Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ελένης Καραγεωργοπούλου προς τον
Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε θέµα: «Αντιµε-
τώπιση παράνοµων πρακτικών των εταιρειών διαχείρισης κόκκι-
νων δανείων και κυρίως της άρνησης να ενηµερώσουν τον
οφειλέτη αν αυτός δεν προκαταβάλει µεγάλο µέρος του ποσού
που απαιτούν».

Κυρία Καραγεωργόπουλου, έχετε τον λόγο εντός των πλαι-
σίων της επίκαιρης ερώτησής σας και παρακαλώ να τηρήσετε
τον χρόνο. 

ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ. 
Σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα, κύριε Υφυπουργέ -ελπίζω να µε

προσέχετε, µιας και ο κύριος Υπουργός δεν είναι παρών- παρα-
δέχθηκε ο κ. Χατζηδάκης τον Αύγουστο µήνα, αν θυµάµαι καλά,
ότι οι εταιρείες διαχείρισης κόκκινων δανείων αρνούνται την ενη-
µέρωση των δανειοληπτών για το ύψος και τη δοµή των υποχρε-
ώσεών τους. 

Αυτή η απαξιωτική συµπεριφορά προς τους δανειολήπτες
είναι παράνοµη. Το γνωρίζετε. Δεν προσφέρει, επίσης, κανένα
όφελος ούτε στο κράτος ούτε στην κοινωνία και προσθέτει ένα
ακόµα πρόβληµα στους δανειολήπτες, οι οποίοι προσπαθούν να
ανταπεξέλθουν, χωρίς να τα καταφέρνουν, όλο και περισσότερο
στις απαιτήσεις της καθηµερινότητας και στις δανειακές τους
υποχρεώσεις. 

Αυτό οδηγεί, µε µαθηµατική ακρίβεια, στον πλειστηριασµό συ-
νεχώς ολοένα και περισσότερων ακινήτων ακόµα και µικροοφει-
λετών- το γνωρίζετε-  και µάλιστα µε τιµές πρώτης προσφοράς
πολύ χαµηλότερες της πραγµατικής αξίας των ακινήτων. 

Ερωτάται ο Υπουργός: Πώς και µε ποια µέτρα θα ασκήσετε
εκείνη την πολιτική που θα επιβάλλει περιορισµούς και κυρώσεις
στους τραπεζίτες και στις εταιρείες διαχείρισης χαρτοφυλακίων
τους, οι οποίες αναλαµβάνουν τους σχετικούς φακέλους δα-
νείων, χωρίς τη γνώση του γεγονότος και τη συναίνεση των οφει-
λετών-συµβαλλόµενων;

Πώς το κράτος δικαίου που υπηρετούµε θα ασκήσει εκείνη την
πολιτική παρέµβασης, στο εν δυνάµει κράτος των συστηµικών
τραπεζών, που δρουν ανεξέλεγκτα και οδηγούν στην απελπισία
και στην ακτηµοσύνη χιλιάδες νοικοκυριά; 

Υπάρχει πρόθεση νοµοθέτησης προς τον σκοπό της παύσης
τέτοιων συµπεριφορών, µε την επιβολή ποινών προς τα πιστω-
τικά ιδρύµατα και τις εταιρείες διαχείρισης, οι οποίες µετέρχον-
ται τέτοιων µεθόδων;

Υπάρχει πρόθεση να τεθούν κάποια νοµοθετικά όρια στην ασυ-
δοσία αυτή των εταιρειών διαχείρισης και να µην ορίζουν αυτές
ανεξέλεγκτα τους όρους, προκειµένου να δεχτούν να διαπραγ-
µατευτούν µε τους δανειολήπτες;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κοιτάξτε, το πλαίσιο που έχει θεσµοθετηθεί και µέσω του

οποίου οι διαχειρίστριες εταιρείες µπορούν να αναλαµβάνουν
την εξυπηρέτηση αυτών των δανείων, είναι ένα πλαίσιο το οποίο
διασφαλίζει σε γενικές γραµµές ότι δεν χειροτερεύει ούτε η ου-
σιαστική ούτε η δικονοµική θέση του οφειλέτη και του εγγυητή
και φυσικά δεν επιτρέπει οποιαδήποτε µονοµερή τροποποίηση
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των όρων των δανείων. Ως προς αυτό είµαστε σε κάθε περί-
πτωση εξασφαλισµένοι. Έχουµε πια αποκτήσει µια σηµαντική εµ-
πειρία, για τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργούν οι εταιρείες
αυτές. 

Ας ξεκινήσω, αν θέλετε, από τα θετικά. Το πλαίσιο αυτό έχει
οδηγήσει σε χιλιάδες διµερείς συµφωνίες, οι οποίες έχουν δώσει
λύσεις σε αρκετούς δανειολήπτες. Αρκετά δισεκατοµµύρια
έχουν διευθετηθεί και έχουν ρυθµιστεί, ώστε να µπορέσουν να
εξυπηρετηθούν από την πλευρά των δανειοληπτών και φυσικά
να µην ξαναγυρίσουν και να γίνουν κόκκινα δάνεια. 

Επίσης, το πλαίσιο αυτό έχει επιτρέψει στις τράπεζες να βελ-
τιώσουν τους ισολογισµούς τους, να αρχίσουν σιγά-σιγά να µπο-
ρούν να επιτελέσουν τον ουσιαστικό τους ρόλο, που είναι να
στηρίξουν την οικονοµία. Διότι µε τον τρόπο, τον οποίο τα δάνεια
αυτά είχαν συσσωρευτεί στους ισολογισµούς τους, δεν ήταν εφι-
κτό. 

Όµως για να έρθω στην αρνητική πλευρά -και σε αυτό αναφέ-
ρεστε και στην αρχή της ερώτησής σας-, έχουµε δει πρακτικές
οι οποίες συσκοτίζουν σε πολλές περιπτώσεις τους δανειολή-
πτες και δεν τους επιτρέπουν να καταλάβουν και να δουν ακρι-
βώς τις υποχρεώσεις τους είτε σε σχέση µε τις δόσεις που
έχουν, είτε σε σχέση µε τη συνολική τους οφειλή για να µπορούν
να πάρουν τις κατάλληλες αποφάσεις και εν πάση περιπτώσει,
να έρθουν σε µια συζήτηση ενηµερωµένοι και για να µπορούν να
κάνουν το καλύτερο δυνατό σε σχέση µε τα συµφέροντά τους. 

Αυτό έχει αναδειχτεί και το έχει αναδείξει ο ίδιος ο Υπουργός
ο κ. Χατζηδάκης και συνεπώς είναι διακηρυγµένος στόχος της
ηγεσίας του Υπουργείου Οικονοµικών και συνολικά της Κυβέρ-
νησης να ξαναδούµε το πλαίσιο αυτό, για να αυξήσουµε τις υπο-
χρεώσεις των servicers. Η ευκαιρία για να το κάνουµε αυτό είναι
η ενσωµάτωση της οδηγίας 2021/21/2167 κι έχουµε υποχρέωση
να το κάνουµε µέχρι το τέλος του έτους. 

Η οδηγία αυτή από µόνη της οδηγεί σε µια σειρά από υποχρε-
ώσεις τις οποίες θα µπορούσα στη δευτερολογία µου να περι-
γράψω πιο αναλυτικά και σε κάθε περίπτωση θα προστεθούν και
εκ νέου υποχρεώσεις από τη µεριά του Υπουργείου Οικονοµικών,
ώστε να υπάρξει διαφάνεια, καλύτερη ενηµέρωση και ένας τρό-
πος µε τον οποίο όλοι οι δανειολήπτες θα µπορούν να πάρουν
τις πληροφορίες αυτές οι οποίες και σε µία γλώσσα την οποία
την καταλαβαίνουν, ώστε να µπορούν να πάρουν τις κατάλληλες
αποφάσεις για το συµφέρον τους. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ, για την εξοικονόµηση στον χρόνο.
Ο λόγος σε εσάς, κυρία Καραγεωργοπούλου, για την δευτε-

ρολογία σας επί του θέµατος, όµως. Για να είµαστε τυπικά εντά-
ξει, µην βάλουµε στη δευτερολογία καινούργια θέµατα που δεν
εµπεριέχονται στην ερώτηση. 

ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υφυπουργέ, και ο κ.
Χατζηδάκης εµφανίστηκε στη δηµοσιότητα την ηµέρα που δια-
πιστώθηκε ήδη η επέλαση του φονικού καιρικού φαινοµένου και
της βιβλικής καταστροφής στην κεντρική Θεσσαλία να επιχαίρει,
γιατί ο καναδικός οίκος αξιολόγησης έδωσε στην Ελλάδα τη λε-
γόµενη επενδυτική βαθµίδα. Να υποθέσω ότι οι επενδυτές επι-
χαίρουν, επίσης, µε την πρώτη µε την πρόκληση της αγοράς επί
πινακίου φακής των ακινήτων σιτοβολώνων της κεντρικής Θεσ-
σαλίας τώρα που καταστράφηκαν τελείως για ένα κοµµάτι ψωµί. 

Πολύ πρόσφατα λάβατε από τον Συµβολαιογραφικό Σύλλογο
της Λάρισας µία επιστολή µε την οποία σας απηύθυναν έκκληση
να σταµατήσουν οι πλειστηριασµοί καθώς το τριήµερο αυτό συ-
νέβησαν σαράντα δύο ηλεκτρονικοί πλειστηριασµοί στην κεν-
τρική Θεσσαλία.

Μόλις χθες -και πριν από λίγο ήρθε η ενηµέρωση- δηµοσιεύ-
τηκε σε ΦΕΚ η πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου, µε την οποία
αναστέλλονται οι πλειστηριασµοί µέχρι τις 10 Νοεµβρίου. Επί-
σης, να πούµε και για όσους παρακολουθούν ότι και αυτοί που
έγιναν στο διάστηµα αυτό, θα πρέπει να επαναληφθούν. Είναι
άκυροι δηλαδή οι πλειστηριασµοί που έγιναν σε αυτό το διά-
στηµα της βιβλικής καταστροφής. 

Τι σας κάνει όµως να πιστεύετε ότι µέχρι τις 10 Νοεµβρίου θα
καταφέρει η Κυβέρνησή σας αυτό που δεν κατάφερε επί τρία

χρόνια, από τότε που συνέβη το φαινόµενο του «Ιανού» και κα-
τέστρεψε τη Θεσσαλία και πάλι; Πόσο γρήγορα δηλαδή θα κινη-
θείτε, ώστε να καταστούν αυτοί οι άνθρωποι έτοιµοι να
µπορέσουν να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις που ανακύ-
πτουν από τη διαδικασία της αναγκαστικής εκτέλεσης; Τους δί-
νετε µία προθεσµία δύο µηνών και µόνο; Είναι εφικτό µέσα στους
δύο µήνες να µπορέσουν να ανταπεξέλθουν; Όχι, βέβαια. 

Κλείνετε και πάλι το µάτι και στις τράπεζες και στα funds, που
παρακολουθούν, να µπορέσουν να επιβάλλουν τα επαχθέστερα
µέτρα στους ανθρώπους που καταστράφηκαν και σε όλους τους
υπόλοιπους Έλληνες που είναι υπερήµεροι οφειλέτες και δανει-
ολήπτες. 

Στην πραγµατικότητα, λοιπόν, -επανέρχοµαι- οι πρακτικές είναι
ότι για να καθίσουν τα funds στο τραπέζι να διαπραγµατευτούν
και να συζητήσουν µε τον δανειολήπτη απαιτούν το 20% προκα-
ταβολή της πλασµατικής απαίτησης, όπου πλασµατική απαίτηση
σηµαίνει τοκογλυφική πρακτική, υπέρογκη αύξηση της αρχικής
απαίτησης λόγω του ανατοκισµού και του τοκισµού. Άρα αυτό
το πρόβληµα -που είναι πρόβληµα νοµικό, γιατί είναι τελείως πα-
ράνοµο- δεν µπορεί η Κυβέρνησή σας να κάνει ότι δεν το βλέπει
και να µη νοµοθετεί, ώστε επιτέλους να µπει ένας φραγµός σε
αυτή την ασυδοσία. 

Θα επανέλθω, επίσης, σε αυτό το θέµα µε την απόφαση του
Μονοµελούς Πρωτοδικείου Πειραιά, την 221/22, µε την οποία
επιδικάστηκε αποζηµίωση σε βάρος πιστωτικού ιδρύµατος για
αποκατάσταση της ζηµιάς που υπέστη ο εγκαλών από παράνο-
µες χρεώσεις και ανατοκισµούς σε αυτόν, καθώς και αποζηµίωση
λόγω ηθικής βλάβης εξαιτίας της καθυστέρησης στην ικανοποί-
ηση των αιτηµάτων του. Και δεν ενηµερώνουν τα funds τον πω-
λητή και του επιβάλλουν, για να καθίσουν στο τραπέζι, να
προκαταβάλει το 20% µιας πλασµατικής απαίτησης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Αν είχατε νοµοθετήσει, αν δεν αφήνατε ατιµώρητους τους
κάθε λογής τοκογλύφους, αντί να τους προστατεύετε, αν δεν µέ-
νατε σε ευχολόγια και κώδικες χρηστής διοίκησης, αν προκαλέ-
σετε την µε νοµοθετική ρύθµιση αντιµετώπιση της εγκληµατικής
δράσης των τραπεζών, που δήθεν πάσχουν από ρευστότητα, ενώ
τα κέρδη που εµφανίζουν είναι πέραν της φαντασίας και των εν-
τολοδόχων τους, εταιρειών διαχείρισης, θα έπαυε αυτό το κρά-
τος να εξαθλιώνει τους πολίτες του, να τους σαρκάζει και να
τους εµπαίζει µε «καλάθια νοικοκυριού». 

Η ουσιαστική παρέµβαση του κράτους είναι περισσότερο ανα-
γκαία από ποτέ, γιατί πολύ περισσότερο µετά τις τελευταίες νέες
συνθήκες η ψαλίδα της ανισότητας των µέσων µεταξύ δανειολη-
πτών και πιστωτών είναι µεγαλύτερη από ποτέ. Απαιτούνται ο πε-
ριορισµός της ασυδοσίας των funds, µε κυρώσεις αστικού και
ποινικού δικαίου, όχι ευχολόγια, η άρση εµποδίων στην έναρξη
των διαπραγµατεύσεων, τα κουρέµατα, οι διαγραφές χρεών, η
αυτοδίκαιη άµεση προστασία του δανειολήπτη από τη δικαιο-
σύνη, όταν θίγεται από αυθαίρετες συµπεριφορές των τραπεζών
και των funds. 

Δεν µπορώ να ξεχάσω το περιστατικό που ηλικιωµένος προ-
σπαθούσε να βρει λύση στην Εθνική Τράπεζα αγωνιωδώς, καθώς
δεν ήταν εφικτή η επικοινωνία µε την εταιρεία διαχείρισης του
κόκκινου δανείου…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κυρία
Καραγεωργοπούλου. 

ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ:…δεν καταλάβαινε τι θα συµ-
βεί και πότε µε τον πλειστηριασµό του ακινήτου του. Το ξενιτε-
µένο του παιδί, εργάτης σε εργοστάσιο ευρωπαϊκής χώρας, δεν
µπορούσε να τον βοηθήσει να διαπραγµατευτεί και η προϊστα-
µένη της τράπεζάς του δήλωνε κυνικά ότι δεν µπορεί να του προ-
σφέρει καµµία πληροφορία, γιατί η τράπεζα πλέον έχει πωλήσει
το δάνειό του και δεν έχει καµµία ευθύνη για τις όποιες συνέ-
πειες. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ πολύ.
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Τα σχετικά µε την ενηµέρωση τα είπα και εγώ, συνεπώς δεν
υπάρχει λόγος να τα επαναλάβω στη δευτερολογία. 

Αυτό που έχει σηµασία είναι το γεγονός ότι στη δευτερολογία
σας αναγνωρίσατε ότι βγήκε πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου,
η οποία πράγµατι αναστέλλει για δύο µήνες οριζόντια τους πλει-
στηριασµούς. Και αυτό ακολουθεί τις εισηγήσεις της Κεντρικής
Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, η οποία έχει αποφανθεί πως σε τέ-
τοιες περιπτώσεις -γι’ αυτό υπάρχει ένα πλαίσιο το οποίο το ακο-
λουθούµε- είτε έχουν σχέση µε τις αναστολές των δηλωτικών
υποχρεώσεων στην εφορία είτε έχει σχέση µε τις αναστολές των
πληρωµών είτε έχει σχέση µε τις αναστολές πράξεων αναγκα-
στικής είσπραξης, ακολουθούµε δύο βήµατα. 

Στο πρώτο βήµα δίνουµε µια οριζόντια αναστολή δύο µηνών
σε όλους, είτε έχουν πληγεί από τη θεοµηνία είτε δεν έχουν πλη-
γεί, πράγµα το οποίο δίνει µια ανάσα στην περιοχή και σε δεύ-
τερο στάδιο, αφού έχουν ολοκληρώσει τις καταγραφές τα
κλιµάκια του Υπουργείου Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας, επεκτείνουµε την αναστολή για τους συγκεκριµένους
ΑΦΜ, οι οποίοι έχουν πληγεί αποδεδειγµένα, µετά την έκθεση
των κλιµακίων, από τη θεοµηνία για άλλους τέσσερις µήνες και
συνεπώς τους καλύπτουµε από έξι µήνες, όσο µας επιτρέπει και
το νοµοθετικό πλαίσιο, που εµείς οι ίδιοι το 2021 έχουµε ενερ-
γοποιήσει µε τον ν.4797/21, δηλαδή ότι µε απόφαση του Υπουρ-
γού Οικονοµικών δύναται να υπάρχουν αναστολές στις πράξεις
αναγκαστικής είσπραξης για έξι µήνες.

Και εδώ πρέπει να πούµε και αυτό για να προσέξουµε. Πρέπει
να κρατάµε µία πολύ σωστή ισορροπία σε σχέση µε τις πράξεις
αυτές και σε σχέση µε το πόσο οριζόντια δίνουµε την προστασία.
Εάν υπάρχει ένα οριζόντιο σταµάτηµα των πλειστηριασµών, το
αποτέλεσµα είναι ότι κανένα πιστωτικό ίδρυµα δεν θα δανείζει.
Καµµία οικονοµία δεν µπορεί να λειτουργήσει χωρίς δανεισµό
από τα τραπεζικά ιδρύµατα και αντίστοιχα, διότι θα υπάρχουν
αθετήσεις πληρωµών, από την ικανότητα του δανειστή να µπορεί
να εκτελέσει και να κάνει πράξεις αναγκαστικής είσπραξης. 

Αυτό είναι ένα εργαλείο που το έχουν όλες οι χώρες όλου του
κόσµου. Μπορεί να µην έχουν ίδια δηµοκρατικά ή µη καθεστώτα,
να έχουν άλλα πολιτικά συστήµατα, να έχουν άλλες κουλτούρες,
όµως δεν υπάρχει καµµία χώρα που να µην έχει αυτού του εί-
δους τους µηχανισµούς, γιατί όταν δεν τους έχει, δεν έχει και
δανεισµό. Και όταν µια χώρα δεν έχει τραπεζικό σύστηµα και δεν
δανείζονται οι κάτοικοί της, τότε είναι µια χώρα η οποία είναι κα-
ταδικασµένη σε µαρασµό και υπανάπτυξη. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υφυπουργέ. 
Και συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 365/7-8-2023 ερώ-

τηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Ε’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ -
Κίνηµα Αλλαγής» κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον
Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας Οικονοµικών, µε θέµα: «Εξωφρε-
νικά κέρδη τραπεζών εις βάρος των δανειοληπτών». 

Ορίστε, κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο για την πρω-
τολογία σας.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Η ερώτηση κατατέθηκε 7 Αυγούστου, κύριε Υπουργέ. Νοµίζω
την έχετε διαβάσει. Είστε εδώ γιατί δεν απαντήθηκε, άρα τα ερω-
τήµατα τα γνωρίζετε και πιστεύω ότι θα δώσετε αναλυτικά στοι-
χεία και όχι γενικόλογες απόψεις. 

Πάµε τώρα στο συγκεκριµένο. Εδώ µιλάµε για τα εξωφρενικά
κέρδη των τραπεζών. Και, βεβαίως, θέλουµε να λειτουργούν οι
τράπεζες. Οι επιχειρήσεις έχουν κερδοφορία και πρέπει να έχουν
κερδοφορία. Όµως εδώ υπάρχει κλοπή. Δεν είναι αισχροκέρδεια. 

Τι έχουµε κάνει όµως για τις τράπεζες; Τις έχουµε ανακεφα-
λαιοποιήσει τρεις φορές. Τους έχουµε χορηγήσει ενίσχυση του
αναβαλλόµενου φόρου. Παραµένει το 65% των ιδίων κεφαλαίων
των συστηµικών τραπεζών, όπως λέει η Τράπεζα της Ελλάδος.
Τους έχουν προσφέρει 18,6 δισεκατοµµύρια µέσω του προγράµ-
µατος «ΗΡΑΚΛΗΣ». Δανείζονται 12,7 δισεκατοµµύρια από το Τα-
µείο Ανάκαµψης και επιπλέον 5 για τις µεγάλες εταιρείες. Άρα οι
φορολογούµενοι έχουν δώσει στις τράπεζες και βεβαίως ήρθε ο

ΣΥΡΙΖΑ και τις έδωσε στους ιδιώτες ξένους που απαγόρευσε
στους Έλληνες. 

Και αναρωτιέµαι. Γιατί κερδοσκοπούν και τι κάνει µια κυβέρ-
νηση, όταν βλέπει ότι τα επιτόκια καταθέσεων µε τα επιτόκια δα-
νεισµού έσπασαν ιστορικό ρεκόρ και είναι στο 5,77%; 

Δεύτερον, τι κάνει µε τις χρεώσεις; Θέλω να σας πω, κύριε
Υπουργέ, πως από τις τραπεζικές συναλλαγές και τις προµήθειες
έχουν αυξηθεί τα κέρδη των τραπεζών από το 2019 ως το 2023
κατά 40%. 

Γιατί αποφασίσαµε να «παγώσουµε» τα επιτόκια των συνεπών
δανειοληπτών στα στεγαστικά δάνεια, αφού είχε διπλασιαστεί σε
σχέση µε το 2022; Και τι κάνουµε µε τις επιχειρήσεις; Πόσοι είναι
οι ωφελούµενοι; Κύριε Υπουργέ, σας έχουµε πει να µας τα δώ-
σετε αναλυτικά. 

Και, επιτέλους, έχουµε κάνει µία πρόταση ως ΠΑΣΟΚ, να φο-
ρολογήσουµε τα υπερκέρδη των τραπεζών. Την αισχροκέρδεια,
όχι τα κέρδη. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Κωνσταντινόπουλε. 
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ο κ. Κωνσταντινόπουλος έχει κάνει µια ερώτηση µε τόσα

πολλά υποερωτήµατα, που µάλλον ως Αντιπρόεδρος, κύριε Κων-
σταντινόπουλε, θα είχε ενδιαφέρον, νοµίζω, να εισηγηθείτε µια
αλλαγή του Κανονισµού, για να υπάρχει για τις υπερερωτήσεις
περισσότερος χρόνος, ώστε να µπορείτε και εσείς να τις κάνετε
και εµείς να απαντάµε σε εύλογο χρόνο. 

Θα προσπαθήσω να απαντήσω όσο µπορώ πιο συνοπτικά, για
να µη φύγουµε από τον χρόνο, και για ό,τι περισσέψει θα χρησι-
µοποιήσω τη δευτερολογία µου. 

Πρώτα απ’ όλα, ας δούµε λίγο τα στοιχεία του «ΓΕΦΥΡΑ 3», το
οποίο εσείς χαρακτηρίζετε ως πλήρως αποτυχηµένο κ.λπ.. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε τα στοιχεία στην πλατφόρµα του ευάλω-
του οφειλέτη, έως 31 Αυγούστου 2023 έχουν ολοκληρωθεί
τριάντα επτά χιλιάδες επτά αιτήσεις, εκ των οποίων οι είκοσι
πέντε χιλιάδες επτακόσιες τριάντα οκτώ είναι ακυρωµένες, κύριε
Κωνσταντινόπουλε. Οι επτά χιλιάδες εξακόσιες εξήντα έξι είναι
επιλέξιµες και µάλιστα, πέντε χιλιάδες εκατό πενήντα µία απ’
αυτές αφορούν το πρόγραµµα επιδότησης δόσης και τρεις χι-
λιάδες εξακόσιες τρεις είναι µη επιλέξιµες. 

Οι ακυρωµένες, που είναι σχεδόν είκοσι έξι χιλιάδες, και οι πε-
νήντα µία χιλιάδες τετρακόσιες δέκα µη ολοκληρωµένες, που
είναι αιτήσεις από τις οποίες απαιτούνται ενέργειες του αιτούν-
τος, φαίνεται ότι δεν προχωράνε σε επόµενο στάδιο, γιατί το 70%
των ολοκληρωµένων αιτήσεων έχει ακυρωθεί από τους ίδιους
τους αιτούντες, οι οποίοι δήλωσαν την επιθυµία τους να µην προ-
χωρήσουν στη διαδικασία, κυρίως γιατί δεν ήθελαν να προχωρή-
σουν σε άρση του τραπεζικού και φορολογικού απορρήτου,
βασικό προαπαιτούµενο για την οριστικοποίηση της αίτησης. 

Βλέπουµε, λοιπόν, ότι και σε αυτό το πλαίσιο το οποίο έχει η
Κυβέρνηση θεσµοθετήσει προσπαθούν να παρεισφρήσουν και
στρατηγικοί κακοπληρωτές. Και όταν µιλάµε για τους πραγµα-
τικά ευάλωτους είναι µάλλον πολύ λιγότεροι απ’ αυτό το οποίο
θεωρούµε ή απ’ αυτούς που θέλετε να πούµε ότι υπάρχουν. 

Όσον αφορά το «πάγωµα» των επιτοκίων, είναι καλό που µας
θυµίζετε την πολύ µεγάλη επιτυχία της Κυβέρνησης σε αυτό το
θέµα. Το «πάγωµα» των επιτοκίων έγινε µετά από πίεση της Κυ-
βέρνησης προς τις τράπεζες, οι οποίες ήταν οι µόνες αρµόδιες
να διαπραγµατευτούν µε την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα πέρα
από το σύνηθες εποπτικό πλαίσιο. Και, πράγµατι, έχουν ενταχθεί
ήδη και επωφεληθεί περίπου πεντακόσιες χιλιάδες δάνεια, συ-
νολικής αξίας άνω των 20,5 δισεκατοµµυρίων. Θα έχει διάρκεια
δώδεκα µηνών. 

Εδώ θα είµαστε να δούµε εάν τα επιτόκια θα συνεχίσουν να
είναι δύσκολα. Όµως, σε κάθε περίπτωση, είναι πάρα πολύ ση-
µαντικό ότι και οι συστηµικές τράπεζες -οι τετρακόσιες πενήντα
χιλιάδες από τις πεντακόσιες χιλιάδες είναι από συστηµικές τρά-
πεζες- έχουν κι αυτές ανταποκριθεί σε αυτού του είδους το πρό-
γραµµα. 
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Θα πω δυο λόγια για την επόµενη ερώτηση και αφήνω τα επό-
µενα στοιχεία για τη δευτερολογία µου. 

Όσον αφορά την αύξηση των επιτοκίων, βλέπουµε ότι υπάρ-
χουν καινοτόµα προγράµµατα από την Ελληνική Αναπτυξιακή
Τράπεζα µέσω του Ταµείου Εγγυοδοσίας, µέσω του Ταµείου
Χαρτοφυλακίου Συγχρηµατοδοτήσεων για πράσινα δάνεια, για
ψηφιακή αναβάθµιση, για δάνεια ρευστότητας επιχειρήσεων και
ενίσχυσης κεφαλαίου κίνησης, αλλά συγχρόνως και το Ταµείο
Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηµατικότητας, το οποίο έχουν
οι µικρές αγροτικές επιχειρήσεις. 

Συνεπώς από τη µια µεριά υπάρχουν αυτές οι επιλογές σή-
µερα και από την άλλη είναι διακηρυγµένη επιλογή της ηγεσίας
του Υπουργείου Οικονοµικών να φέρουµε νοµοσχέδιο στο οποίο
θα επεκτείνουµε τις δυνατότητες των δανειοληπτών να πάρουν
δάνεια και από άλλα ιδρύµατα, µη τραπεζικού χαρακτήρα, που
θα ενισχύσει τον ανταγωνισµό και θα αναγκάσει τις τράπεζες να
κατεβάσουν τα επιτόκια δανεισµού τους. 

Εξάλλου στο πλαίσιο αυτό -κλείνω µε αυτό, κύριε Αντιπρό-
εδρε- η Κυβέρνηση ήδη ενεργοποίησε τη δυνατότητα των Ελλή-
νων καταθετών να επενδύουν σε έντοκα οµόλογα του ελληνικού
δηµοσίου και µε αυτόν τον τρόπο, να επεκτείνουν τις επιλογές
τους και στο επίπεδο των καταθέσεων και των επιτοκίων εκεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Κων-
σταντινόπουλε. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Κύριε Υπουργέ, είναι εδώ και ο Αντιπρόεδρος, ο κ.
Μπούρας, ο Κανονισµός είναι µια χαρά. Είχατε έναν µήνα να
απαντήσετε στην ερώτηση. Δυστυχώς, δεν την απαντήσατε.
Αφού δεν την απαντήσατε, έπρεπε να έρθετε εδώ. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών): Ευκαιρία να τα πούµε από κοντά. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Άµα θέλετε να τα λέµε, δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα.
Απλά ο Κανονισµός δεν έχει κανένα πρόβληµα. 

Εγώ θα σας ρωτήσω το εξής. Πρώτα απ’ όλα, δεν µας ενδια-
φέρουν οι κακοπληρωτές. Πρέπει να τους βρούµε µαζί. Εγώ,
όµως, άλλο σάς ρωτάω. Σε αυτό δεν µιλάτε. 

Σας λέω ότι η διαφορά στις καταθέσεις που έχει ο απλός πο-
λίτης µε το δάνειο που παίρνει ο απλός πολίτης έχει µια διαφορά
5,77%. Δηλαδή, µε λίγα λόγια, οι τράπεζες θησαυρίζουν. Δη-
λαδή, ένας ανθρωπάκος που βάζει τα λεφτά του παίρνει 0,03%
επιτόκιο και ο ίδιος ανθρωπάκος που πηγαίνει να πάρει δάνειο
έχει επιτόκιο δανεισµού 8%. Πείτε µου σε ποια χώρα γίνεται
αυτό. 

Άρα σε αυτό το ερώτηµα η Κυβέρνηση λέει «να το δούµε», λέει
ότι «την έχουν δύσκολα οι τραπεζίτες, περνάνε δύσκολη χρονιά».
Αυτό καταλαβαίνω. 

Για τα υπερκέρδη των τραπεζών δεν µιλάτε καθόλου, βέβαια. 
Πάµε τώρα στις χρεώσεις των τραπεζών, ΑΤΜ, συναλλαγές,

όλα αυτά. 
Νοµίζω ότι ήσασταν στην επιτροπή όταν ήρθε στην ακρόαση

των φορέων η εκπρόσωπος των τραπεζών. Τι είπε η εκπρόσωπος
των τραπεζών; Ότι είναι έτοιµες να καταρρεύσουν οι τράπεζες. 

Γελάτε. Πώς να µη γελάτε;
Είπε ότι µε βάση την έκθεση του 2021 εµφανίζουν µείωση των

κερδών. Το 2022; Το 2023; 40% πάνω. 
Κύριε Υπουργέ, γίνεται να πηγαίνει ένας άνθρωπος στο ΑΤΜ

για να βγάλει χρήµατα και επειδή δεν υπάρχει ΑΤΜ της ίδιας τρά-
πεζας να του παίρνουν 3 ευρώ; Πού έχει ακουστεί αυτό; Αυτή
είναι καθαρή κλοπή. Είναι καθαρή κλοπή! 

Πώς γίνεται ο άνθρωπος στην εστίαση, το ξενοδοχείο, την επι-
χείρηση, τον αγροτικό τοµέα να πηγαίνει µε το POS και να του
παίρνουν 0,8%; Και λέει να πληρώνουµε µε το POS. Βεβαίως να
πληρώνουµε µε το POS. 

Κύριε Υπουργέ, θέλω να σας πω το εξής και τελειώνω. 
Εµείς πιστεύουµε ότι ο τραπεζικός τοµέας πρέπει να υπάρχει.

Έχουν πάρει όλα αυτά τα χρήµατα. Θέλουµε να αλλάξουµε το
πλαίσιο. Και βεβαίως, είµαστε υπέρ µε τη σύνδεση των POS µε
τις µηχανές. Πρέπει να το κάνετε κάποια στιγµή, για να υπάρξει
φορολόγηση και να µην υπάρχουν τα γνωστά φαινόµενα. Όµως,
πώς να γίνει αυτό όταν οι τράπεζες κλέβουν τον κόσµο κανονικά

στα δάνεια, στις συναλλαγές, σε όλα τα επίπεδα; Και σας το λέω
µε βαριά κουβέντα. Αλλά το 5,57% διαφορά τόκων δανείου µε
τόκους καταθέσεων δεν υπάρχει σε άλλη χώρα του κόσµου. 

Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, πιστεύω ότι πρέπει να φέρετε τις τρά-
πεζες όχι απλά στην πίεση. Και, αν χρειαστεί να νοµοθετήσουµε,
είµαστε εδώ να νοµοθετήσουµε για τα υπερκέρδη, όχι την κερ-
δοφορία τους, κύριε Υπουργέ. Οι επιχειρήσεις πρέπει να έχουν
κερδοφορία. Να µην κλέβουν, όπως γίνεται και στα τρόφιµα. Να
τα πάρουµε και να τα δώσουµε σε αυτούς που το έχουν ανάγκη. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Φτάσαµε αισίως στα τελευταία κοµ-
µάτια των ερωτήσεών σας και ενδεχοµένως και τα πιο
ουσιαστικά. 

Κοιτάξτε, ήµουν παρών, όταν ο Υπουργός κ. Χατζηδάκης κά-
λεσε την Ένωση Ελληνικών Τραπεζών στην πρώτη συνάντηση
µαζί τους και τους έθεσε όλα τα ζητήµατα στα οποία αναφέρε-
στε. Όµως, δεν είναι µόνο ζήτηµα των τραπεζών, δεν είναι µόνο
ζήτηµα εποπτείας. Είναι και ζητήµατα τα οποία έχουν σχέση και
µε τους ίδιους τους πολίτες, οι οποίοι θα πρέπει να διαλέγουν
και προϊόντα τα οποία έχουν µεγαλύτερα επιτόκια. Είµαστε η
χώρα η οποία χρησιµοποιεί τις προθεσµιακές καταθέσεις πολύ
λιγότερο από οποιαδήποτε άλλη στην Ευρώπη. 

Υπάρχουν εναλλακτικές και γι’ αυτό -ξαναλέω- ξεκινήσαµε τη
διαδικασία της συµµετοχής των πολιτών και στις εκδόσεις του
δηµοσίου, ώστε να δώσουµε εναλλακτικές. Εάν κάποιος παίρνει
0,30 ή 0,60 από την τράπεζά του, µπορεί να πάρει 4 από το ελ-
ληνικό δηµόσιο. Ο αρχικός µάλιστα προγραµµατισµός ήταν να
γίνει, αφού ανακτήσουµε την επενδυτική βαθµίδα. Το ξεκινήσαµε
ένα βήµα πιο πριν από την πρόσφατη ανακοίνωση της DBRS την
Παρασκευή, µε την οποία η χώρα µας, µετά από µια µακρόχρονη
περιπέτεια, την οικονοµική κρίση που όλοι βιώσαµε, κατάφερε
πραγµατικά και ουσιαστικά να κλείσει το κεφάλαιο αυτό, ανα-
κτώντας µε όρους της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας την
επενδυτική βαθµίδα. Συνεπώς οι επιλογές πια θα είναι περισσό-
τερες, είναι περισσότερες και αυτό είναι η πρώτη αποστολή της
Κυβέρνησης. 

Το ίδιο θέλουµε να κάνουµε και στο επίπεδο των δανείων,
ώστε και αυτά να χαµηλώσουν και να κλείσει το spread. Και
πράγµατι, µε νοµοσχέδιο που θα φέρουµε το επόµενο χρονικό
διάστηµα, το Υπουργείο Οικονοµικών θα δώσει εναλλακτικές,
ώστε οι δανειολήπτες να µπορούν -βάλτε εισαγωγικά, αν θέλετε-
να «ψωνίζουν» από µεγαλύτερη γκάµα και ο ανταγωνισµός να
λειτουργήσει υπέρ τους. 

Και τέλος, όσον αφορά τη µη ρεαλιστική πρόταση του ΠΑΣΟΚ
σε σχέση µε τη φορολόγηση των λεγόµενων υπερκερδών, η Κυ-
βέρνηση δεν έχει κανένα πρόβληµα να φορολογεί υπερκέρδη.
Το έκανε µε τις εταιρείες της ενέργειας. Το έκανε µε τα διυλι-
στήρια. Συνεπώς δεν υπάρχει κανένα ζήτηµα σε σχέση µε την
πολιτική της βούληση. Όµως, να µας πείτε και µια χώρα όπου
έχει γίνει. Διότι ως τώρα έχουµε ακούσει µόνο ανακοινώσεις.
Ανακοινώθηκε στην Ισπανία και δεν έγινε ποτέ. Ανακοινώθηκε
στην Ιταλία και την επόµενη µέρα το πήρε πίσω και άρχισε να
λέει η κ. Μελόνι ότι θα έχει και κάποιο όριο και 0,1% των πάγιων
στοιχείων των τραπεζών κ.λπ.. Συνεπώς θα πρέπει να είµαστε
πολύ προσεκτικοί όταν κάνουµε προτάσεις οι οποίες ακούγονται
µεν ωραίες στα αυτιά των ανθρώπων που δεν ξέρουν τις λεπτο-
µέρειες, όµως στην πράξη είναι πάρα πολύ δύσκολο να υλοποι-
ηθούν. 

Η Κυβέρνηση είναι εδώ και δίνει λύσεις ρεαλιστικές και λύσεις
οι οποίες λύνουν τα ζητήµατα των πολιτών στην πράξη και δεν
είναι µόνο καλές, για να ακούγονται ευχάριστα στα δελτία Τύπου. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Ακολουθεί η τέταρτη µε αριθµό 67/30-8-2023 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµά-
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δας των Σπαρτιατών και Βουλευτή του Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών
κ. Βασιλείου Στίγκα προς την Υπουργό Πολιτισµού, µε θέµα: «Μη
διενέργεια εργασιών καθαρισµού και αποψίλωσης στους αρχαι-
ολογικούς χώρους της Ιεράς Μονής Οσίου Λουκά στο Στείρι Βοι-
ωτίας».

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρωτο-
λογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΤΙΓΚΑΣ (Πρόεδρος των Σπαρτιατών): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε. 

Όταν κατέθεσα αυτή την ερώτηση στις 30 Αυγούστου, ήταν
σε εξέλιξη οι φονικές πυρκαγιές που έκαιγαν τη χώρα µας για
δύο µήνες περίπου. Τώρα, την τελευταία εβδοµάδα, η χώρα µας
έχει χτυπηθεί από µια µεγάλη οικολογική και ανθρωπιστική κα-
ταστροφή, τις φονικές πληµµύρες στην περιοχή της Θεσσαλίας.
Ευχόµαστε στο τέλος όλα να πάνε καλά και τουλάχιστον να
έχουµε, όσο γίνεται, λιγότερα θύµατα. 

Κυρία Υπουργέ, οργή προκαλεί η αδράνεια του ελληνικού κρά-
τους και των επικεφαλής των αρµοδίων υπηρεσιών του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού, που, σύµφωνα µε καταγγελίες, έχουν σοβαρές
ευθύνες για τις ζηµιές που υπέστη η ιστορική Μονή του Οσίου
Λουκά, µνηµείου εγγεγραµµένου στον κατάλογο της παγκόσµιας
κληρονοµιάς της UNESCO, πρόσφατα από τη µεγάλη πυρκαγιά
στη Βοιωτία. 

Σύµφωνα µε µαρτυρίες µοναχών, πιστών, και κατά την πρό-
σφατη επίσκεψή µου αλλά και την αφήγηση του ηγουµένου, το
πέρασµα της φωτιάς έβλαψε τµήµα του περιβάλλοντος χώρου
της µονής, το κελί του µοναχού Ιωασάφ του 19ου αιώνα, το οποίο
κατέρρευσε, και τους χώρους υγιεινής των επισκεπτών. Μάλιστα,
υπάρχουν οξύτατες αντιδράσεις για τις αρµόδιες υπηρεσίες του
Υπουργείου Πολιτισµού, οι οποίες φέρονται πως κωλυσιεργού-
σαν και δεν είχαν εγκρίνει την εκτέλεση έργων αποψίλωσης, απο-
κοµιδής και καθαρισµού χόρτων στον περιβάλλοντα χώρο της
ιεράς µονής, µε αποτέλεσµα η νοτιοανατολική πτέρυγα της ιεράς
µονής να υποστεί ζηµιές από την επέκταση της φωτιάς, λόγω µη
αποψίλωσης των ξερών χόρτων και κλαδιών και της µη αποµά-
κρυνσης εύφλεκτων υλικών. 

Μην παραλείψω, τέλος, να αναφέρω τον αποτροπιασµό µου
για την τεράστια καταστροφή του µοναδικού κάλλους για τη βιο-
ποικιλότητα του δάσους που περιβάλλει τη µονή, παρ’ ότι είναι
µια ευαίσθητη και νοµικά αυστηρά προστατευόµενη περιοχή. 

Ερωτάται η κυρία Υπουργός Πολιτισµού: Πότε διενεργήθηκε
η τελευταία χρονολογικά εκτέλεση έργων αποψίλωσης, αποκο-
µιδής και καθαρισµού χόρτων στους αρχαιολογικούς χώρους
της ιεράς µονής και γιατί καθυστερεί από το Κεντρικό Αρχαιολο-
γικό Συµβούλιο (ΚΑΣ) η εισαγωγή της επικαιροποιηµένης µελέ-
της πυρόσβεσης που είχε εκπονήσει η Εφορεία Αρχαιοτήτων
Βοιωτίας;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Πρόεδρο. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τοn λόγο για τρία λεπτά για την πρωτο-

λογία σας. 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Βουλευτά, σας ευχαριστώ για την ερώτησή σας, γιατί

µου δίνετε τη δυνατότητα να σας ενηµερώσω µε συγκεκριµένα
στοιχεία για το ζήτηµα που θέσατε κάνοντας χρήση µη ορθών
πληροφοριών και δεδοµένων. Το Καθολικό της Μονής, ο Ναός
της Παναγίας, η Κρύπτη, το Φωτάναµα, το Βορδονάρειο και οι
Βορειοανατολικές Στοές του µοναστηριακού συγκροτήµατος
του Οσίου Λουκά, µνηµείου της UNESCO, δεν υπέστησαν ουδε-
µία βλάβη. Εξαιτίας της πυρκαγιάς κατέρρευσε µόνο η στέγη του
εγκαταλελειµµένου προ πολλού κελιού του Ιωασάφ του 19ου

αιώνα, ενώ οι εξωτερικοί τοίχοι του ίδιου κελιού έπαθαν βλάβες
µικρής κλίµακας. Επίσης, βλάβες προκλήθηκαν και σε χώρους
υγιεινής των επισκεπτών, εντελώς καινούργιες κατασκευές. Είναι
µικρές βλάβες δε. Το ότι οι βλάβες αυτές, παρά τη µεγάλη σε
ένταση και έκταση πυρκαγιά, υπήρξαν τόσο περιορισµένες, οφεί-
λεται προφανώς -πέρα από την καίρια και καταλυτική επέµβαση
της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας- σε µια σειρά προληπτικών ενερ-
γειών, στις οποίες είχε προβεί το Υπουργείο Πολιτισµού σε συ-

νεργασία µε τον δήµο, τα συναρµόδια Υπουργεία και άλλους φο-
ρείς. 

Ειδικότερα, η µονή έχει συµπεριληφθεί στα µνηµεία που µε-
λετά κοινή οµάδα εργασίας του Υπουργείου Πολιτισµού και του
Υπουργείου Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας µε την
επιστηµονική συνεργασία του Πανεπιστηµίου Αθηνών. Άρα το
συγκεκριµένο µνηµείο της UNESCO είναι ούτως ή άλλως στις
προτεραιότητές µας. 

Στις 21-6-2022, έναν χρόνο πριν, πραγµατοποιήθηκε αυτοψία
στον Άγιο Λουκά από κοινό κλιµάκιο στελεχών του Υπουργείου
Πολιτισµού, του Υπουργείου Κλιµατικής Κρίσης, του Δήµου, της
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και του Δασαρχείου Λειβαδιάς -ου-
δέποτε στο παρελθόν είχε γίνει κάτι τέτοιο-, κατά την οποία συµ-
φωνήθηκε η πραγµατοποίηση συγκεκριµένων εργασιών: η
πραγµατοποίηση εργασιών αποψίλωσης περιµετρικά και εξωτε-
ρικά του αρχαιολογικού χώρου από τον δήµο καθώς και καθαρι-
σµού εντός του αρχαιολογικού χώρου από την αρµόδια εφορεία
και τη µονή.

Τον Σεπτέµβριο του 2022 η Εφορεία Αρχαιοτήτων Βοιωτίας σε
συνεννόηση µε το δασαρχείο προέβη σε κοπή πέντε µεγάλων
πεύκων που βρίσκονταν κοντά στη βορειοανατολική είσοδο της
µονής για λόγους πυρασφάλειας.

Τον Μάιο του 2023 η Εφορεία Αρχαιοτήτων Βοιωτίας αποψί-
λωσε επισταµένως τους χώρους της µονής. Τα προϊόντα του κα-
θαρισµού αποµακρύνθηκαν αµέσως.

Ο δήµος προέβη σε συστηµατικούς καθαρισµούς και αποψι-
λώσεις του περιβάλλοντος χώρου της µονής τόσο τον Αύγουστο
του 2022 όσο και τον Ιούλιο του 2023, σύµφωνα µε τις υποδείξεις
του κλιµακίου του Υπουργείου Κλιµατικής Κρίσης και της Πυρο-
σβεστικής Υπηρεσίας, των πλέον ειδικών εποµένως.

Εποµένως αυτά που προσάπτετε στις υπηρεσίες στην ερώ-
τησή σας δεν είναι ακριβή.

Όσο γι’ αυτά που αναφέρετε για τη µελέτη πυρόσβεσης και
τη δήθεν κωλυσιεργία του Υπουργείου Πολιτισµού, σας ενηµε-
ρώνω ότι το 2018 η Εφορεία Αρχαιοτήτων Βοιωτίας εκπόνησε µε
πιστώσεις του Υπουργείου Πολιτισµού, προµελέτη, η οποία
έλαβε θετικά σχόλια -δεν υπάρχει απόλυτα εγκριτική διαδικασία-
από την Πυροσβεστική Υπηρεσία Λιβαδειάς το 2021. Ως προµε-
λέτη αποτελεί τη βάση για την ολοκλήρωση της µελέτης των ηλε-
κτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων πυροπροστασίας και
πυρόσβεσης του µοναστηριακού συγκροτήµατος, δηλαδή, απαι-
τείται οριστική µελέτη, µελέτη εφαρµογής και τεύχη δηµοπρά-
τησης. Από το ’21 µέχρι σήµερα, αυτά όλα εκπονούνται και πολύ
γρήγορα η µελέτη θα εισαχθεί στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµ-
βούλιο, όπως έχουµε πει και στο σχετικό δελτίο Τύπου που εκ-
δώσαµε την επαύριον της πυρκαγιάς.

Επισηµαίνεται, επίσης, ότι την 24η Αυγούστου, µία µέρα µετά
την πυρκαγιά, ήδη η Εφορεία Αρχαιοτήτων Βοιωτίας είχε πάρει
από το Υπουργείο τις ανάλογες πιστώσεις, προκειµένου να προ-
βεί τάχιστα στην αποµάκρυνση των όποιων προϊόντων της φω-
τιάς και να προβεί στις άµεσες σωστικές εργασίες, ακριβώς για
να ξεκινήσει το ταχύτερο η λειτουργία της µονής, οι πρώτες επι-
σκευές και η επισκευή του ηλεκτρολογικού δικτύου.

Τέλος, σας ενηµερώνω ότι εδώ και πολύ καιρό, δηλαδή, ήδη
από τις αρχές του 2022, στο επιχειρησιακό πρόγραµµα της Πε-
ριφέρειας Στερεάς Ελλάδας έχει ολοκληρωθεί και εκπονείται η
µελέτη αποκατάστασης προστασίας και ανάδειξης του Οσίου
Λουκά. Ήδη έχει ολοκληρωθεί η αρχιτεκτονική προµελέτη από
το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο. Εποµένως από όλα αυτά προ-
κύπτει ότι όσοι έσπευσαν να σας ενηµερώσουν για την ολιγωρία
του Υπουργείου Πολιτισµού, µάλλον δεν ήταν σωστά πληροφο-
ρηµένοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κυρία Υπουργό.

Παρακαλώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, έχετε τρία λεπτά για τη δευ-
τερολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΤΙΓΚΑΣ (Πρόεδρος των Σπαρτιατών): Κυρία
Υπουργέ, αυτό που θα ήθελα να τονίσω -επειδή έκανα αυτοψία
στον χώρο και λόγω εντοπιότητας, διότι είµαι από τη Βοιωτία και
στον συγκεκριµένο χώρο έχω πάει πάρα πολλές φορές- είναι ότι
αυτά που έγραψα στην ερώτησή µου, υπό µορφή καταγγελίας,
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µου τα είπε ο ίδιος ο ηγούµενος και οι άνθρωποι της µονής. Δεν
µου τα είπαν τίποτα περαστικοί ή τίποτα άνθρωποι που ήθελαν
και καλά να κάνουν κάποιο κακό στην Κυβέρνηση ή οτιδήποτε
άλλο. Μου τα είπαν οι ίδιοι άνθρωποι που κάτσαµε αρκετή ώρα
και συζητήσαµε και µάλιστα, επειδή ήταν µία µε δύο µέρες µετά
την πυρκαγιά, ο τρόµος ήταν ακόµα ζωγραφισµένος στα πρό-
σωπά τους. Διότι δεν ήταν µόνο αυτό το κτήριο που λέτε ότι απλά
πήρε η σκεπή του, ήταν ένα, όντως, παλιό κτίριο. Δεν ξέρουµε
τη χρονολογία του, αλλά γιατί έπρεπε και αυτό να καεί; Λέτε ότι
έπεσε η σκεπή, γιατί να πέσει η σκεπή; Και πιθανόν να υπήρχαν
και απρόβλεπτες συνέπειες και στα υπόλοιπα κτηριακά συγκρο-
τήµατα της µονής. Εποµένως µην το παίρνετε έτσι ελαφρά την
καρδία και λέτε απλά έπεσε ένας τοίχος.

Επίσης, ήθελα να ρωτήσω: Ο καθαρισµός έγινε όπως έπρεπε;
Γιατί ο ίδιος ο ηγούµενος και άνθρωποι όπως είπα της µονής,
µου είπαν ότι δεν έχει γίνει καθαρισµός. Τότε κάποιος από τους
δύο πρέπει να λέει ψέµατα. Εγώ δεν έχω λόγους να πω ψέµατα.
Οι ίδιοι άνθρωποι -και σας το λέω επώνυµα- µου είπαν ότι έγιναν
αυτά τα πράγµατα εκεί.

Ήθελα, επίσης, να ρωτήσω: Οι δήµοι που αναλαµβάνουν και
κάνουν την καθαριότητα, κάνουν σωστή δουλειά ή έρχονται για
λίγο και σηκώνονται και φεύγουν; Για να πάρουν φωτιά τα χόρτα
εκεί στον αρχαιολογικό χώρο, προφανώς, δεν είχε γίνει ο σωστός
καθαρισµός. Το έχετε ελέγξει εσείς, κυρία Υπουργέ, που το λέτε;
Γιατί οι άνθρωποι που ζουν µέσα στη µονή δώδεκα µήνες τον
χρόνο, µου είπαν ότι δεν έχει γίνει καθαρισµός. Άρα αυτό εσείς
έχετε κάθε δικαίωµα να το ελέγξετε. Και επίσης θα ήθελα να ρω-
τήσω ένα τέτοιο µνηµείο ιστορικής σηµασίας -και για την UN-
ESCO, αλλά κυρίως για τη χώρα µας- έχει συστήµατα
πυρόσβεσης αυτόνοµα; Δηλαδή, να µην περιµένει τους άνδρες
της πυροσβεστικής ή τα εναέρια µέσα.

Αυτό θα ήταν πολύ σηµαντικό και δεν νοµίζω να ήταν κύρια
Υπουργέ, τεράστια δαπάνη για το Υπουργείο σας ένα τέτοιο µνη-
µείο και αντίστοιχα µνηµεία να είναι αυτόνοµα σε περίπτωση
πυρκαγιάς, να έχουν τη δική τους πυρόσβεση.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Πρόεδρο.
Παρακαλώ πολύ, κυρία Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για δευτε-

ρολογία σας. 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, κατανοώ απολύτως τη συναισθηµατική φόρ-

τιση και του ηγούµενου και των µοναχών και προφανώς όλοι τρέ-
µουµε και όλοι φοβόµαστε µπροστά σε ένα τέτοιο φαινόµενο,
όπως είναι µια µεγάλη φωτιά. Όµως, εσείς πήγατε δυο-τρεις
µέρες µετά, όπως είπατε. Εγώ ήµουν εκεί. Και ήµουν από τις έξι
παρά τέταρτο της 23ης Αυγούστου, όταν η φωτιά ήταν ήδη σε
εξέλιξη και παρέµεινα µαζί µε τον Περιφερειάρχη και τον Δή-
µαρχο Διστόµου Αράχωβας-Αντίκυρας, καθώς και τους αρµόδι-
ους υπηρεσιακούς παράγοντες του Υπουργείου Πολιτισµού,
µέχρι να κατασβεστεί η πυρκαγιά, η οποία απειλούσε το µονα-
στήρι.

Εάν δεν είχαν γίνει οι καθαρισµοί -ήταν φανερό ότι είχαν γίνει
οι καθαρισµοί, γι’ αυτό και η φωτιά η οποία εκδηλώθηκε τετρα-
κόσια µόλις µέτρα από το µοναστήρι- δεν θα είχε κατακάψει µόνο
το παλιό εγκαταλελειµµένο κελί του Ιωασάφ -είναι του 19ου

αιώνα- θα είχε κατακάψει τεράστιο µέρος της µονής και ευτυχώς,
που δεν ζήσατε και δεν ζήσαµε, αυτή την καταστροφή. Και ο
δήµος είχε κάνει τη δουλειά του και η Εφορεία Αρχαιοτήτων είχε
κάνει τη δουλειά της και δεν προκύπτει από πουθενά, ότι υπήρ-
χαν προϊόντα από την αποψίλωση που δεν είχαν αποµακρυνθεί.

Πώς τα ξέρω αυτά; Τα ξέρω, διότι την ίδια µέρα της φωτιάς,
όταν οι συνθήκες προσέγγισης ήταν σχετικά ασφαλείς, µπήκαµε
στο µοναστήρι -οι προαναφερόµενοι εννοώ και οι προαναφερ-
θέντες και ο περιφερειάρχης και ο δήµαρχος- συνοδευόµενοι
από τον Διοικητή της Πυροσβεστικής Λειβαδιάς, τον Πύραρχο κ.
Περικλή Κουλκουβίνη και από τον ηγούµενο της µονής, ο οποίος
την ώρα της πυρκαγιάς δεν ήταν µέσα, ήταν έξω µαζί µας.

Μπήκαµε, λοιπόν, µέσα όλοι για να δούµε τις φθορές οι οποίες
είχαν προκληθεί. Εντός του µοναστηριακού συγκροτήµατος βρί-

σκονταν ο Δεσπότης Θηβών και Λεβαδείας Γεώργιος και κάποια
µέλη της αδελφότητας, οι οποίοι συνέδραµαν και αυτοί στην πυ-
ρόσβεση των εστιών.

Το µοναστήρι είναι µία ζώσα µοναστική κοινότητα, εποµένως
και το µοναστήρι έχει και αυτό τις δικές του υποχρεώσεις και
προφανώς, και τα δικά του δικαιώµατα. Οι ζηµιές, λοιπόν, περιο-
ρίστηκαν στο τµήµα του περιβάλλοντος χώρου και στη στέγη του
κελιού του 19ου αιώνα, ακριβώς γιατί είχαν γίνει οι προηγούµενες
διαδικασίες. Δώσαµε αµέσως οδηγίες για τις σωστικές επεµβά-
σεις. Εγκρίθηκαν οι πιστώσεις και επίσης, αυτό που πρέπει να
πω είναι ότι χάρη στο προσωπικό της Εφορείας Αρχαιοτήτων, µε
το που εκδηλώθηκε η φωτιά, µε τάξη και ασφάλεια αποµακρύν-
θηκαν πολλοί επισκέπτες και πολλοί προσκυνητές που ήταν µέσα
στο µοναστήρι του Οσίου Λουκά.

Γι’ αυτό που ρωτήσατε, δεν είναι θέµα χρηµάτων. Μια τέτοια
µελέτη και ένα τέτοιο έργο µπορεί να κοστίζει γύρω της στα 2,5
µε 3 εκατοµµύρια, για να γίνει σωστή δουλειά. Γι’ αυτό ακριβώς,
το 2019, µε το που αναλάβαµε τη διακυβέρνηση της χώρας, ζη-
τήσαµε για τέτοια µνηµεία να γίνουν οι σχετικές διαδικασίες. Οι
µελέτες, λοιπόν, είναι σε εξέλιξη. Ολοκληρώνονται, περνούν από
το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο τις επόµενες εβδοµάδες,
ακριβώς για να µπορέσει να γίνει το έργο αυτό. Διότι πια, λόγω
της κλιµατικής κρίσης, τέτοιου είδους συστήµατα είναι επιβεβλη-
µένα και στους αρχαιολογικούς χώρους και στα µνηµεία.

Αυτό, λοιπόν, τι απαιτεί; Απαιτεί τη συνεργασία της Μητρόπο-
λης, τη συνεργασία της µοναστικής κοινότητας, την οµάδα ερ-
γασίας που ήδη έχουµε και συνεργαζόµαστε άριστα µε το
Υπουργείο Κλιµατικής Κρίσης, την Πυροσβεστική Υπηρεσία και
τους ανθρώπους του Υπουργείου Πολιτισµού, για να φτάσουµε
στο σωστό αποτέλεσµα.

Αυτό το οποίο εγώ έχω να σας πω είναι, ότι ευτυχώς, χάρη
στην πρόληψη, δεν κλάψαµε τον Όσιο Λουκά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κυρία Υπουργό.

Θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 81/4-9-2023 επίκαιρη ερώ-
τηση του δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
την Υπουργό Πολιτισµού, µε θέµα: «Επιτακτικό το ζήτηµα της
διάσωσης του ιστορικού φρουρίου Ιτζεδίν στα Χανιά». 

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, επανερχόµαστε στο ζήτηµα της διάσωσης του

ιστορικού φρουρίου του Ιτζεδίν στα Χανιά. Η αγανάκτηση, όπως
αντιλαµβάνεστε, µεγαλώνει και στα Χανιά και στην Κρήτη για την
κατάστασή του. Αποτελεί πραγµατικά προσβολή στη συλλογική
ιστορική µας παρακαταθήκη ότι ένα ιστορικό φρούριο, ένα µνη-
µείο ρηµάζει, λόγω της εγκατάλειψης ενός τόπου που είναι δε-
µένος µε ηρωικές σελίδες της σύγχρονης ιστορίας της πατρίδας
µας, της Εθνικής Αντίστασης και του Δηµοκρατικού Στρατού,
ενός τόπου κράτησης κοµµουνιστών και άλλων πατριωτών.

Πριν λίγο διάστηµα κατέρρευσε µέρος από τον εξωτερικό µαν-
τρότοιχο µετά την κατάρρευση το 2021 του διοικητηρίου και την
πλήρη κατάρρευση µέρους του ανατολικού προµαχώνα. Η εξέ-
λιξη αυτή ήταν προδιαγεγραµµένη, αφού δεν έχουν γίνει ποτέ
εργασίες συντήρησης.

Τα τελευταία χρόνια, κυρία Υπουργέ, έχουµε αυτό το γνωστό
πινγκ-πονγκ ευθυνών ανάµεσα σε Κυβέρνηση, Δήµο Χανίων και
Περιφέρεια Κρήτης, χωρίς όµως, κανένα αντίκρισµα.

Υπενθυµίζω ότι παρόµοια συζήτηση για τη διάσωση του Ιτζεδίν
είχε γίνει εδώ πάλι το 2018 σε επίκαιρη ερώτηση του ΚΚΕ, µε κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ τότε, καθώς και τον Γενάρη του 2020, επί δικής
σας Υπουργίας.

Είχατε δεσµευτεί ότι θα δίνατε λύση µε προγραµµατική σύµ-
βαση της ΕΤΑΔ µε κάποιο τοπικό φορέα των Χανίων, για παρά-
δειγµα µε τον δήµο. Βέβαια, δεν έγινε τίποτα και αυτό επί της
ουσίας ήταν αυτό το γνωστό πινγκ πονγκ. Δηλαδή, πετάξατε το
µπαλάκι στην κερκίδα, σε κάποιον άλλον φορέα. 

Στο αίτηµα για άµεση αποκατάσταση του φρουρίου Ιτζεδίν, το
οποίο, βέβαια, υπάγεται στις αρµοδιότητες του Υπουργείου Πο-
λιτισµού, εσείς τότε ως Υπουργός Πολιτισµού, τον Γενάρη του
2020 δηλαδή, επαναλαµβάνω, µας παραπέµψατε στην ανάγκη
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συνεννόησης και σύµπραξης µεταξύ των τοπικών φορέων του
Νοµού Χανίων, κάτι, όµως, που θα έπρεπε να το κάνει το ίδιο το
Υπουργείο, δηλαδή εσείς. Μπορεί να ακούγεται ωραία ως πρό-
ταση, αλλά απαλλάσσει την Κυβέρνηση από την οποιαδήποτε ευ-
θύνη. Από τότε κλείνουµε τέσσερα χρόνια και δεν υπάρχει
καµµία πρόοδος στη διαφύλαξη αυτής της σπουδαίας κληρονο-
µιάς.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας και η Λαϊκή Συσπείρωση
όλο αυτό τον καιρό έφερε το θέµα µε επερωτήσεις και στο Δη-
µοτικό Συµβούλιο Χανίων και στο Περιφερειακό Συµβούλιο Κρή-
της. Υπήρξαν αντίστοιχες παρεµβάσεις του παραρτήµατος
Χανίων της ΠΕΑ Δηµοκρατικού Στρατού Ελλάδας, άλλων µαζι-
κών φορέων του νοµού. 

Σας αναφέρω ότι τον Οκτώβρη του 2021 το Περιφερειακό Συµ-
βούλιο Κρήτης ενέκρινε οµόφωνο ψήφισµα που κατέθεσε η
Λαϊκή Συσπείρωση για την αποκατάσταση του φρουρίου, ενώ ο
περιφερειάρχης δεσµεύτηκε τότε για την ένταξη στο ΕΣΠΑ των
απαιτούµενων µελετών. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Παρακαλώ, κύριε συ-
νάδελφε, ολοκληρώστε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Δώστε µου λίγο χρόνο παρα-
πάνω και αφαιρέστε το από τη δευτερολογία µου. Δεν έχω κά-
ποιο θέµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Συνεχίστε παρακαλώ.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Βέβαια, σε εκ νέου ερώτηση

της Λαϊκής Συσπείρωσης στο Περιφερειακό Συµβούλιο πρό-
σφατα, η απάντηση που δόθηκε από τον Αντιπεριφερειάρχη Χα-
νίων ήταν η ευθύνη για το Ιτζεδίν. Ανήκει στον Δήµο Χανίων και
κατά συνέπεια δεν έγινε δεκτή η πρόταση της περιφέρειας για
τη χρηµατοδότηση των µελετών, δηλαδή από τον Άννα στον
Καϊάφα.

Τώρα ο Δήµος Χανίων από την άλλη, απ’ όσο γνωρίζω, κυρία
Υπουργέ, είναι σε συζήτηση µε την ΕΤΑΔ -δεν ξέρω αν το επιβε-
βαιώνετε ή το διαψεύδετε- για την παραχώρηση του φρουρίου.
Να παραχωρηθεί, δηλαδή, για τη χρήση και την ανάδειξή του.
Βρίσκει, όµως, εµπόδια σε διάφορες οικονοµικές απαιτήσεις που
θέτει η ΕΤΑΔ, η οποία έχει τώρα την ευθύνη της διαχείρισης. Σας
θυµίζω πάλι το 2020 είχατε δεσµευτεί ότι θα πιέζατε την ΕΤΑΔ
για την παραχώρηση. 

Κατ’ αρχάς, να µας πείτε αν ισχύουν τα όσα σας λέω, τι έχει
κάνει το Υπουργείο σε σχέση µε αυτό, η Κυβέρνηση δηλαδή.
Όµως σε κάθε περίπτωση και παρά τις όποιες κατά καιρούς δε-
σµεύσεις από Υπουργείο, Περιφέρεια, Δήµο Χανίων κ.λπ. για τη
συντήρηση και αναστήλωση του ιστορικού χώρου των φυλακών
του Ιτζεδίν, εάν προτίθεται το Υπουργείο, η Κυβέρνηση να προ-
χωρήσει, παρά τα όποια εµπόδια, στην αναστήλωση αυτού του
ιστορικού χώρου, έτσι ώστε να µη χαθεί περισσότερος πολύτι-
µος χρόνος και έτσι ώστε να µην έχουµε περισσότερες βλάβες
ανεπανόρθωτες για αυτό το ιστορικό κτήριο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Σας ευχαριστούµε,
κύριε Συντυχάκη. Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία σας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Σας ρωτάµε, λοιπόν, κυρία
Υπουργέ, εάν έχετε προβεί σε συζητήσεις µε τον Δήµο Χανίων,
πού έχετε καταλήξει, αν υπάρχει δηλαδή κάτι χειροπιαστό και,
εν πάση περιπτώσει, σε ποιες ενέργειες θα προβείτε, προκειµέ-
νου άµεσα να υπάρξει αποκατάσταση αυτού του φρουρίου.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Συντυχάκη.
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολο-

γία σας.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, νοµίζω ότι ξέρετε πολύ καλά ότι ο αρχαιολο-

γικός νόµος, δηλαδή νόµος για την προστασία των αρχαιοτήτων
και της πολιτιστικής κληρονοµιάς εν γένει, ο ν.4858, προβλέπει
ότι την ευθύνη συντήρησης και αποκατάστασης κάποιου κτηρίου

µνηµείου την έχει ο ιδιοκτήτης του, εν προκειµένω, λοιπόν, η
ΕΤΑΔ. Ας ξεκινήσουµε, λοιπόν, µε αυτή την παραδοχή.

Μια δεύτερη παραδοχή είναι ότι στο Υπουργείο Πολιτισµού,
τουλάχιστον από τον Ιούλιο του 2019, δεν λέµε πράγµατα τα
οποία πετάµε ούτε στην εξέδρα ούτε στις καλένδες. Αυτά που
λέµε τα κάνουµε αρκεί να υπάρχει το θεσµικό πλαίσιο και οι ενέρ-
γειές µας να είναι σύννοµες. 

Πάµε να δούµε, λοιπόν, τι έχει γίνει από τότε που τα είπαµε
ξανά. Έχουµε απαντήσει πολλές φορές άλλωστε στον κοινοβου-
λευτικό έλεγχο για το Ιτζεδίν. Το 2007 το Φρούριο έρχεται στην
ιδιοκτησία της Εταιρείας Ακινήτων Δηµοσίου, δηλαδή στην
ΕΤΑΔ, η οποία είναι αρµόδια για τα έργα άρσης ετοιµορροπιών
και αποκατάστασης του µνηµείου και σύµφωνα πάντοτε, βέβαια,
µε τις άδειες που δίνει το Υπουργείο Πολιτισµού.

Το 2021, ακριβώς επειδή υπάρχουν κάποια φαινόµενα κατάρ-
ρευσης, πάλι δυνάµει των διατάξεων του αρχαιολογικού νόµου,
συγκροτούµε στο Υπουργείο Πολιτισµού επιτροπή του άρθρου
41 για την καταγραφή των βλαβών που παρουσιάζει και ζητούµε
προτάσεις αντιµετώπισής τους. Το πόρισµα της επιτροπής το
γνωρίζετε. Έχει σταλεί στις 16-4-2021 κατ’ αρµοδιότητα στην
ΕΤΑΔ, όπως επίσης και στον Ναύσταθµο Κρήτης, γιατί να θυµίσω
ότι στην ιδιοκτησία του Ναυστάθµου Κρήτης ήταν το φρούριο
προ του 2007 και ένα τµήµα του εξακολουθεί να εντάσσεται στις
ζώνες ελέγχου του ναυτικού οχυρού στην περιοχή της Σούδας.
Εποµένως, δεν είναι το Υπουργείο Πολιτισµού ιδιοκτήτης του
ώστε να µπορεί το Υπουργείο Πολιτισµού να παρέµβει. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε την Υπηρεσία Νεωτέρων Μνηµείων και
Τεχνικών Έργων Κρήτης στο πόρισµα αυτό της επιτροπής του
άρθρου 41 καταγράφονται αναλυτικά η κατάσταση διατήρησης
του µνηµείου και προτείνονται συγκεκριµένα µέτρα που θα πρέ-
πει να ληφθούν από την ΕΤΑΔ. Το φρούριο παρουσιάζει ετοιµορ-
ροπίες από στατικής και δοµικής άποψης, δεν κρίνεται όµως
βάσει των σηµερινών δεδοµένων ως επικινδύνως ετοιµόρροπο
και κατεδαφιστέο. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε τα ανωτέρω και µε την Υπηρεσία Νεωτέ-
ρων Μνηµείων δεν έχουν διαπιστωθεί περαιτέρω καταρρεύσεις
στο µνηµείο µετά τον έλεγχο από την επιτροπή του άρθρου 41.
Είναι στην ίδια κατάσταση, δηλαδή, όπως ήταν το 2021. Δεν ήταν
σε καλή κατάσταση. Για του λόγου το αληθές καταθέτω και µια
σειρά φωτογραφιών.

Με οδηγία µου οι αρµόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες θα κά-
νουν αυτοψία στο φρούριο µέχρι το τέλος του τρέχοντος µηνός
και θα έχουν µαζί τους και εκπροσώπους των συναρµόδιων φο-
ρέων. 

Δεδοµένης, λοιπόν, της σπουδαιότητας του µνηµείου το
Υπουργείο Πολιτισµού προφανώς διάκειται θετικά στην παραχώ-
ρηση του µνηµείου στον Δήµο Χανίων, που το ζητά και έχει δη-
λώσει την πρόθεσή του να αξιοποιήσει το φρούριο. 

Έχω στείλει επιστολή στην ΕΤΑΔ ήδη από το Νοέµβριο του
2021, την οποία καταθέτω στα Πρακτικά και ενηµερώνω την
ΕΤΑΔ για την πρόθεση της Περιφέρειας Κρήτης και του Δήµου
Χανίων να διαµορφώσουν από κοινού µε το Υπουργείο Πολιτι-
σµού ένα ολοκληρωµένο σχέδιο διάσωσης, αποκατάστασης και
ανάδειξης του Φρουρίου Ιτζεδίν, το οποίο θα ενσωµατώνει τα
κτήρια του συγκροτήµατος στη σύγχρονη πραγµατικότητα µε
σεβασµό προφανώς στην ιστορική µνήµη. 

Με την παραχώρηση του µνηµείου στον Δήµο Χανίων καθίστα-
ται δυνατή η υλοποίηση όλων των αναγκαίων ενεργειών για την
αποκατάσταση και την ανάδειξή του. Πρώτα-πρώτα, µπορούµε,
εφόσον παραχωρηθεί στον Δήµο Χανίων, να γίνει προγραµµατική
σύµβαση, για την οποία ήδη συζητάµε από το 2020. Όταν, όµως,
δεν έχει ολοκληρωθεί η παραχώρηση, ούτε ο Δήµος Χανίων ούτε
η περιφέρεια ούτε το Υπουργείο Πολιτισµού µπορούν να προχω-
ρήσουν σε τέτοιου είδους διαδικασίες.

Οι υπηρεσίες, λοιπόν, του Υπουργείου Πολιτισµού -τονίζω για
πολλοστή φορά- είναι στη διάθεση οποιουδήποτε αρµόδιου
φορέα να συνδράµει στον βαθµό που έχει την αρµοδιότητα. Είναι
θέµα της ΕΤΑΔ και του Δήµου Χανίων να προχωρήσουν στον
συµβιβασµό και την παραχώρηση του µνηµείου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κυρία Υπουργό.
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Παρακαλώ πολύ, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για τη δευ-
τερολογία σας για δύο λεπτά.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κυρία Υπουργέ, όπως είπα και
στην πρωτολογία µου, δεν είναι η πρώτη φορά που το συζητάµε.
Έχουν περάσει τουλάχιστον τέσσερα χρόνια από τότε που ξεκί-
νησε αυτή η συζήτηση της διάσωσης αυτού του ιστορικού φρου-
ρίου. 

Ποιος κυβερνά σε αυτό τον τόπο, θα έλεγε κάποτε κάποιος.
Δηλαδή, η ΕΤΑΔ, µια εταιρεία, καθορίζει τη διάσωση ενός ιστο-
ρικού µνηµείου; Η ΕΤΑΔ; Εσείς τι ρόλο παίζετε; Δηλαδή, το
Υπουργείο Πολιτισµού, που είναι αρµόδιο για τη διαφύλαξη της
ιστορικής µνήµης, της πολιτιστικής κληρονοµιάς, τι ρόλο παίζει
σε αυτή την ιστορία; Μπορεί να τα ρίχνετε -επιτρέψτε µου για
την έκφραση- στην ΕΤΑΔ, αλλά σε τελική ανάλυση µηδέν από
µηδέν µηδέν. Αυτή είναι η ουσία. 

Δυστυχώς, και αυτό το µνηµείο έχει µπει στη λογική κόστους-
οφέλους και εδώ πρέπει να αναλάβετε την πολιτική ευθύνη και
όχι να πετάµε την µπάλα στην κερκίδα αν φταίει ο δήµος, φταίει
η ΕΤΑΔ. Όλοι έχετε την ευθύνη, όλοι γιατί έχετε αποδεχτεί µια
τέτοια λογική κόστους-οφέλους στη διαχείριση της πολιτιστικής
κληρονοµιάς.

Όπως εσείς είπατε σε µια άλλη συζήτηση το 2020, η αποκα-
τάσταση φρουρίου είναι µια πολύ χρονοβόρα και κοστοβόρα δια-
δικασία, πολλώ µάλλον όταν στο συγκεκριµένο, εξαιτίας της
εγκατάλειψης αυτών των χρόνων κ.λπ., αντιλαµβάνεστε, όπως
είπατε, ότι το κόστος είναι πάρα πολύ µεγάλο. 

Δηλαδή, δεν αναλαµβάνετε το κόστος; Γιατί αν ήθελε το
Υπουργείο, αν ήθελε η Κυβέρνηση, θα αναλάµβανε το κόστος
για τη συντήρηση, διαφύλαξη, διατήρηση αυτής της πολιτιστικής
κληρονοµιάς. Η ΕΤΑΔ λειτουργεί µε οικονοµικά, εµπορικά κριτή-
ρια. Είναι ανώνυµη εταιρεία µε µοναδικό µέτοχο το ελληνικό δη-
µόσιο, η οποία διαχειρίζεται, αναπτύσσει και αξιοποιεί τα ακίνητα
του δηµοσίου –αστικά, τουριστικά, πολιτιστικά και τα λοιπά- σύµ-
φωνα, όπως λέει ο νόµος, µε τους στόχους και τις προτεραιότη-
τες της αναπτυξιακής πολιτικής της χώρας.

Και σας ρωτάµε: Η αναπτυξιακή σας πολιτική δεν χωρά τη διά-
σωση του Ιτζεδίν; Ε, όχι, δεν τη χωρά! Δεν τη χωρά, δυστυχώς
και φαίνεται από τις απαντήσεις που δίνετε ως εκπρόσωπος της
Κυβέρνησης. Άρα και ο σχεδιασµός που κάνει ως εταιρεία η
ΕΤΑΔ έχει στόχο την εξασφάλιση του µέγιστου δυνατού κέρ-
δους. Εγώ σας ρώτησα αν η ΕΤΑΔ είναι σε συζήτηση µε τον
Δήµο Χανίων. Το γνωρίζετε αυτό;

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Σας το είπα,
ναι.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Α, µου το είπατε, εντάξει, είναι
σε συνεννόηση, είναι σε συζήτηση. Τι είδους συζήτηση κάνουν
αυτοί οι δύο φορείς, η ΕΤΑΔ και ο Δήµος Χανίων; Σας λέω ότι
θέτει ζήτηµα ο ίδιος ο δήµαρχος ο οποίος λέει ότι έχει οικονοµι-
κές απαιτήσεις η ΕΤΑΔ. Τι είδους οικονοµικές απαιτήσεις έχει;
Προφανώς, δεν την ενδιαφέρει την ΕΤΑΔ το φρούριο ως ιστο-
ρική, πολιτιστική κληρονοµιά ούτε αυτή καθαυτή η συντήρηση.
Την ενδιαφέρει πιθανά να φτιάξει µία σύµβαση, να παραχωρήσει
στον Δήµο Χανίων ή σε οποιονδήποτε άλλο φορέα για να προει-
σπράττει µελλοντικά έσοδα. Αυτός είναι ο στόχος της ΕΤΑΔ.

Και πολύ φοβόµαστε ότι η στασιµότητα στο θέµα µε το ροκά-
νισµα του χρόνου σε ατέρµονες συζητήσεις και µε το µπαλάκι
ευθυνών να κρατά καλά µεταξύ Κυβέρνησης, Δήµου Χανίων,
ΕΤΑΔ κ.λπ. οδηγεί σε άλλες επιλογές -δηλαδή πού;- στην εκποί-
ηση του φρουρίου, αυτό θα κάνει η ΕΤΑΔ στο τέλος. Και το λέω
διότι ως γνωστόν ακόµα και αν δεν έχει περιέλθει στο Υπερτα-
µείο το φρούριο του Ιτζεδίν, ένα ακίνητο του δηµοσίου, διατηρεί
η ΕΤΑΔ το δικαίωµα να το εκποιήσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, µου
είπατε να αφαιρέσω χρόνο από τη δευτερολογία σας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Και σας υπενθυµίζω ότι µπορεί να το κάνει και µε κοινή υπουρ-

γική απόφαση των Οικονοµικών και του Υπουργείου Πολιτισµού,
ή του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού που εκδίδεται µετά
από εισήγηση του γενικού γραµµατέα για οποιοδήποτε άλλο ακί-
νητο εγγεγραµµένο στο µητρώο, στο σχετικό µητρώο και έτσι
µπορεί να ανατίθεται στην ΕΤΑΔ Α.Ε. η διαχείριση και η αξιοποί-

ησή του, δηλαδή η ακίνητη περιουσία των δηµοσίων φορέων στο
σφυρί, για να κάνουν µπίζνες οι επιχειρηµατίες.

Μία τέτοια εξέλιξη, κυρία Υπουργέ και κύριε Πρόεδρε, θα απο-
τελέσει το κύκνειο άσµα για το Ιτζεδίν και εµείς κρούουµε τον
κώδωνα του κινδύνου και σας ρωτάω πού έχει κολλήσει το θέµα.
Πρέπει να λυθεί. Υπάρχουν ενδιαφερόµενοι φορείς δηµόσιου ή
ιδιωτικού δικαίου που είναι σε συζητήσεις µε την ΕΤΑΔ για την
παραχώρηση του φρουρίου και διαπραγµατεύεται η τελευταία
τους όρους και το τίµηµα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Παρακαλώ, ολοκλη-
ρώστε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Εδώ και τώρα -και κλείνω µε
αυτό- χωρίς «ήξεις αφήξεις», χωρίς αστερίσκους να αναλάβει το
Υπουργείο Πολιτισµού να αποκαταστήσει άµεσα το ιστορικό
φρούριο µε ευθύνη και χρηµατοδότηση του κράτους, ώστε να
γίνει επισκέψιµο, προσβάσιµο στον λαό και στη νεολαία, να
υπάρξει ανάδειξη της ιστορίας του λαϊκού κινήµατος του τόπου
µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κατανοητό, κύριε συ-
νάδελφε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ και συγγνώµη για
την καθυστέρηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Συντυχάκη.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Βουλευτά, κοιτάξτε, εσείς ρίξατε την µπάλα στην εξέδρα
για την ουσία του θέµατος και πήγατε σε πολλά άλλα θέµατα,
αγνοώντας ότι το Υπουργείο Πολιτισµού οφείλει να κινείται µέσα
στο πλαίσιο που καθορίζει η νοµοθεσία. Είναι πολύ συγκεκριµένο
το πλαίσιο το οποίο έχει το Υπουργείο Πολιτισµού. Εσείς, λοιπόν,
µιλάτε για το αν η ΕΤΑΔ και ο δήµος είναι σε συνεννόηση. Μπο-
ρείτε να ρωτήσετε την ΕΤΑΔ ή τον δήµο. Εµείς ξέρουµε ως
Υπουργείο Πολιτισµού ότι η ΕΤΑΔ συνοµιλεί µε τον δήµο.

Από εκεί και πέρα, πρώτον, γιατί δεν κάνετε τις σχετικές ερω-
τήσεις, για το τι είδους συνοµιλίες είναι αυτές, εκεί που πρέπει;

Δεύτερον, είπατε ότι το Υπουργείο Πολιτισµού και η Κυβέρ-
νηση δεν αναλαµβάνει να κάνει κάτι στο Ιτζεδίν, διότι είναι µία
κοστοβόρα και χρονοβόρα διαδικασία και οι µελέτες και η απο-
κατάστασή του.

Ε, λοιπόν, κύριε Βουλευτά, γνωρίζετε -και είµαι σίγουρη, οφεί-
λετε να γνωρίζετε, αλλά και το γνωρίζετε κιόλας- ότι αντίστοιχη
κοστοβόρα και χρονοβόρα διαδικασία είναι η προστασία και η
ανάδειξη των Νεωρίων των Χανίων, ένα τεράστιο πρόγραµµα για
το οποίο το Υπουργείο Πολιτισµού, δεδοµένου ότι είναι ξεκά-
θαρο το ιδιοκτησιακό καθεστώς, σε συνεργασία µε τον δήµο και
την περιφέρεια ήδη ξοδεύει αρκετά εκατοµµύρια και τα δικαιού-
ται για ένα άλλο µνηµείο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Δεν τα είπα εγώ αυτά, εσείς τα
είπατε αυτά. Εγώ διάβασα την απάντησή σας. Εσείς τα είπατε.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Εγώ δεν είπα
τίποτα από όλα αυτά που λέτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, σας
παρακαλώ!

Αρκετό χρόνο είχατε!
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Και το ίδιο θα

γίνει και µε το έργο στα Νεώρια, µιλάµε για πολλά εκατοµµύρια.
Εποµένως, δεν είναι το πρόβληµά µας εάν και αυτό είναι ένα

κοστοβόρο και χρονοβόρο έργο στις διαδικασίες του. Δεν υπάρ-
χει νοµιµότητα για να το κάνει το Υπουργείο Πολιτισµού. Οφείλει
να ξεκαθαρίσει το ιδιοκτησιακό πλαίσιο. Εφ’ όσον γίνει η µεταβί-
βαση στον Δήµο Χανίων -που το ζητάει ο Δήµος Χανίων από την
ΕΤΑΔ- τότε το Υπουργείο Πολιτισµού θα παρέµβει και θα κάνει
αυτό το οποίο γνωρίζει σε συνεργασία µε τον δήµο και µε τις πε-
ριφέρειες.

Από εκεί και πέρα, το Ιτζεδίν η αλήθεια είναι ότι γλίτωσε από
το Υπερταµείο, διότι ευτυχώς, δεν είχε κτηµατογραφηθεί, άρα
δεν είχε ΚΑΕΚ το 2018 και δεν παραχωρήθηκε από την κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ τότε.
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Αυτό, λοιπόν, που έχω να σας πω είναι ότι προφανώς το φρού-
ριο έχει µεγάλη ιστορική σηµασία. Η γεωγραφική του θέση και
τα αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά του αποτελούν συγκριτικά πλε-
ονεκτήµατα και καθιστούν επιτακτική την ανάγκη για τη διάσωσή
του.

Το Υπουργείο Πολιτισµού, όπως κάνει σε όλες τις άλλες περι-
πτώσεις, θα παρέµβει, θα προχωρήσει τη διαδικασία της προ-
γραµµατικής σύµβασης. Ήδη έχουµε υπογράψει από το 2019
διακόσιες προγραµµατικές συµβάσεις µε έναν προϋπολογισµό
περισσότερο από 180 εκατοµµύρια ευρώ. Δεν είναι αυτό το πρό-
βληµά µας, είναι η νόµιµη παραχώρηση του φρουρίου από την
ΕΤΑΔ στον Δήµο Χανίων.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Πολιτισµού κ. Στυλιανή Μεν-

δώνη καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα,
τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,
κυρία Υπουργέ.

Πριν ολοκληρώσουµε τη συζήτηση, θα ήθελα να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι δεν θα ζητηθούν κατόπιν συνεννόησης οι εξής επί-
καιρες ερωτήσεις:

Η τρίτη µε αριθµό 68/1-9-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή
προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Σοβαρά προβλήµατα διαβίωσης αντιµετωπίζουν οι συµ-
βασιούχοι αναπληρωτές εκπαιδευτικοί».

Η έβδοµη µε αριθµό 70/3-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ. Στέφανου Παραστατίδη προς τον
Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Ετοιµότητα Υπουργείου ως προς την καταγραφή και την κά-
λυψη των κενών σε εκπαιδευτικό και βοηθητικό προσωπικό γενι-
κής και ειδικής εκπαίδευσης και λειτουργίας των ολοήµερων
δηµοτικών σχολείων».

Η πέµπτη µε αριθµό 76/4-9-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νίκης
και Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Δηµητρίου Νατσιού προς τον
Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα: «Τα
ακατάλληλα βιβλία Γλώσσας δηµοτικού σχολείου και γυµνα-
σίου».

Η τρίτη µε αριθµό 80/4-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή
προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Για την Α’ φάση προσλήψεων αναπληρωτών - να καλυ-
φτούν άµεσα τα πάνω από είκοσι χιλιάδες κενά σε πρωτοβάθµια
και δευτεροβάθµια εκπαίδευση».

Η δεύτερη µε αριθµό 69/1-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ. Εµµανουήλ (Μα-
νώλη) Χριστοδουλάκη προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα: «Καταγραφή ζηµιών και κατα-
βολή αποζηµιώσεων στους πληγέντες από τις καταστροφικές
πυρκαγιές στον Δήµο Αχαρνών».

Η δωδέκατη µε αριθµό 78/4-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-

ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του ΠΑΣΟΚ – Κινήµατος Αλλαγής κ. Παύλου Γερουλάνου
προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε
θέµα: «Νοµοσχέδιο “Κατευθύνσεις Αναθεώρησης του Εθνικού
Σχεδίου Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0”».

Η εντέκατη µε αριθµό 79/4-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συµµαχία κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Κίν-
δυνος µη καταβολής των κοινοτικών ενισχύσεων στους αγρότες
εξαιτίας µη έκδοσης εφαρµοστικών αποφάσεων της νέας Κοινής
Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ)».

Η έκτη µε αριθµό 73/4-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου της Βουλευτού Αχαΐας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συµµαχία κ. Αθανασίας (Σίας) Αναγνω-
στοπούλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού, µε θέµα: «Άµεση ανάγκη χρηµατοδότησης της κοι-
νωνικής µέριµνας του Πανεπιστηµίου Πατρών».

Η πρώτη µε αριθµό 72/4-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συµµαχία κ. Θεα-
νώς Φωτίου προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και
Οικογένειας, µε θέµα: «Χιλιάδες βρέφη και νήπια, σε κίνδυνο σε
ιδιωτικούς βρεφονηπιακούς σταθµούς που, µε ευθύνη της Κυ-
βέρνησης, δεν πληρούν τις σύγχρονες προδιαγραφές πυρασφά-
λειας και κτηριακής επάρκειας».

Η δεύτερη µε αριθµό 66/29-8-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ρεθύµνης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του ΠΑΣΟΚ – Κινήµατος Αλλαγής κ. Εµµανουήλ Χνάρη, προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Μείζον πρόβληµα η υποστελέχωση
του Γενικού Νοσοκοµείου Ρεθύµνου για την υγεία και την ασφά-
λεια των πολιτών».

Και τέλος, η ένατη µε αριθµό 75/4-9-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών της
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συµ-
µαχία κ. Θεανώς Φωτίου προς την Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα: «Βρέφη και νήπια, µε voucher ή χωρίς, σε δηµοτικούς βρε-
φονηπιακούς σταθµούς που δεν τηρούν τον κανονισµό πυροπρο-
στασίας».

Επίσης, δεν θα συζητηθεί για λόγους αναρµοδιότητας η δέ-
κατη µε αριθµό 74/4-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου
του Βουλευτή Α’ Αθηνών της της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΠΑΣΟΚ – Κινήµατος Αλλαγής κ. Παύλου Γερουλάνου προς τον
Υπουργό Ανάπτυξης, µε θέµα: «Οι εξοντωτικές για τον οικογε-
νειακό προϋπολογισµό τιµές των ενοικίων στην Αθήνα και σε όλη
την Ελλάδα».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 14.41’ λύεται η συνεδρίαση για την Τετάρτη 13
Σεπτεµβρίου 2023 και ώρα 09.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερω-
τήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που θα σας διανεµηθεί.
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